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VÉSZI JÓZSEF. BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Tisztviselők karácsonyát
Budapest, december 20.

A tisztviselők karácsonyi ajándékát hol­
nap leteszik a képviselőház asztalára egy 
törvényjavaslat képében, amely némi kárpót­
lást ad majd az elmaradt íizetésrendezésért. 
Ámbár sajnálni való igazságtalanság, hogy 
amire régóta joguk van az állam derék mun­
kásainak, azt most ajándékképpen kapják, 
mégis örömmel üdvözöljük ezt a kisebb igaz­
ságtalanságot, amely egy sokkal nagyobbat, 
legalább részben, k.egyenlit. A karácsony ün­
nepén legalább kisebb lesz a tisztviselők 
szomorúsága, ha nem is lesz éppen vidám­
ságra okuk. Azt szerettük volna, hogy meg­
kapják karácsonyra, vagy legalább ez év vé­
gére az egészet, amit eddig hiába vártak, 
az egészet, véglegesen és változatlanul. De 
hát ez a kívánságunk nem teljesülhetett az 
obstrukciós urak jóvoltából, sőt ezenfelül — 
amiről aztán már nem az obstrukció tehet, 
vagy legalább nem csakis az obstrukció — 
az a kínos bizonyosság szakadt a nyakukba, 
hogy a fizetésjavitás megígért szerény mérté­
kéből még elcsípnek valamit, és az a még kí­
nosabb bizonytalanság, hogy ezt a megnyir­
bált javítást is ki tudja, mikor kaphatják meg? 
Sovány vigasztalás ezért az a pótlék, amelyet 
a holnap benyújtandó törvényjavaslat juttat a 
várakozásaikban megcsalatkozott tisztviselők­
nek ; de mégis némi vigasztalás. Azoknak tudni­
illik, akik kapnak belőle. Mert tévedés azt hinni, 
hogy valamennyien részesülnek ebben az úgyne­
vezett ajándékban, ügy halljuk, azok sem kap­
ják meg mind, akik a fizetésük rendezé ét 
várták. És egészen bizonyos, hogy színét 
sem fogják látni azok, akik a fizetésrende­
zésből sem kapnak, tudniillik azok, akiknek 
nincsen rendezni való fizetésük.

Ne mosolyogjon ezen senki, akármilyen

TÁRCA

Idősb Ábrányi Kornél
1823—1803.

A régi, nagy gárdának utolsó tagja is elköl­
tözött immár a többiek után. Azok a kiváló művé­

szek és zeneköltök, akikkel harmincnyolc évvel 

ezelőtt, 1865-ben, a Nemzeti Zeneiskola jubileu­
mára kiadott arcképos emléklapon egy csoportban 

állott: Liszt, Erkel Ferenc, Foltmann Róbert, 

Mosonyi Mihály és Reményi Ede — mind előtte 
mentek el. Sokáig volt egyodül. Már fájt neki a 
magányosság. És vasárnap este csöndes, nesztolen 

léptekkel ő is utánuk suhant az örökkévalóságba.

Nemcsak a legnagyobbak hagyták magára, 

akik közt Wagner Rikárdot, Biilow Ferencet, Rm- 
Áínstein Antalt, Öle Búit, Berlioz Hoktort és Delíóes-t 
is meg kell említenünk. Mindnyájan tisztelői, 
személyes barátjai voltak. A rangra kisobbek, de 

szivéhez közöl állók, mert a magyar zenét mű­

velték, a nemzeti zene kultuszában egyesültek : 
Zimay László, Simanffy Kálmán, Nyiztnyay Gusz­

táv, Bartay Ede, bzinffy Gusztáv, Bartalus István, 

Huher Károly, Langer Viktor szintén előtte dőltek 

ki a zászló mellől. A buzgó és elszánt csapat egy 
szálig elosett. Csak a zászlótartó állott még és 

szomorú pillantást vetett a halott bajtársakra, 

akik évtizedeken át együtt küzdöttek vele. Most 

egyszerűnek és természetesnek látszik is, hogy 
akinek nincs fizetése, annak nem lehet ren­
dezni sem a fizetését. Mert az aztán egy 
cseppet sem egyszerű és természetes, hogy 
vannak az államnak rendes, kinevezett tiszt­
viselői, akiknek semmiféle fizetésük nincs. 
Vannak bizony, még pedig ugyancsak fontos 
és ugyancsak előkelő hatáskörű tisztviselői, 
akik éveken át dolgoznak az állam részére 
ingyen, pusztán azért a reménységért, hogy 
egyszer, majd valamikor fizetéses állásba 
jutnak.

Ezen a dolgon érdemes egyszer alaposan 
gondolkozni. Mert a társadalmi vonatkozásain 
kivül az államszolgálat egész moráljára nézve 
igen nagyjelentőségű dolog ez, amely mellett 
a közfigyelem csodálatos módon elsiklott 
eddig.

Arról nem is szólunk, hogy az a fiatal­
ember, aki négy esztendőt töltött el az egye­
temen, azután doktori, vagy egyéb oklevelet 
szerzett, minő kinos és megszégyenítő hely­
zetben találja magát, midőn kezében a régen 
sóvárgott és tömérdek fáradság, verejték és 
költség árán megszerzett diplomával ko­
pogtat az államhivatal ajtaján és nagy pro­
tekció, befolyásos barátok és bácsik segít­
ségével bejut egy büróba, de igy is, csak 
— ingyen. Éreznie kell, hogy az a tudás, 
amelyet keserves munkával megszerzett, az a 
talentum, amelyet rendszeres szellemi mun­
kával pallérozott, az a munkaerő, amelyet 
megedzve, fegyelmezve a közszolgálat szá­
mára felajánlott: csak ingyen kell, ha kell, 
tehát az, amit ő élete legnagyobb kincsének 
tudott eddig: az állam szemében semmit 
sem ér.

Ez csak egyik, alárendeltebb része a 
dolognak. A veleje az, hogy nincs abban 
sem erkölcs, sem igazság, hogy az állam, 
amely polgáraitól minden szolgáltatásért el­

az öreg zászlótartó is lefeküdt melléjük. Vájjon 

akad-e valaki a fiatalok közül, aki annyi hűség­
gel, annyi dicsőséggel, olyan rendületlen kitartás­

sal fogja tovább lobogtatni a magyar művészet 

zászlaját, mint idősb Ábrányi Kornél?

A nemzet nem mindig jutalmazza életükben 
azokat, akik bivek maradtak hozzá, akik lángoló 

szeretettel munkálkodtak érte. De a halottak iránt 

megjön a kegyelet. A halott átszellemült alakja 

miotha megnyitná a szemeket és levenné róluk 

mindazt, ami a tiszta látáBt akadályozza. Idősb 

Ábrányi Kornél nagy érdemei mellett a kortársak 
sokszor közönyösön, sőt részvétlonül mentek ol. 

Halála után észre fogják venni, hogy kora ifjú­

ságától késő vénségéig tömérdeket dolgozott 

mint zeneköltö, mint hírlapíró, mint törté­

nettudós, mint tanár, mint agitátor, mint nem­
zeti ideálok apostola. Élettörténetének a pontos 

megirói feljegyzik majd, hogy a zeneművészet 

első közlönyét ő indította meg Magyarországon; 

ő alapította mog az Országos magyar dalos-szöretsé- 
get; ő agitált leghevesebben, hogy az Országos 
magyar zeneakadémia létrejöjjön; ő hozta vissza 

Liszt Ferencet idogen földről a Zeneakadémia élére; 

ő hódította el az internacionális művészettől Mo­
sonyi Mihályt a magyar zeno számára; neki kö­

szönhető első sorban, hogy a Magyarországi zené­
szek segítő egyesülete megalakult; 6 irta meg szé­

les alapon Mosonyi Mihály és Erkel Ferenc élet­
rajzát és a magyar zene százéves történetét.

Működésének a javarésze a hatvanas és a 

hetvenes évekre esik, amikor valóságos közép­

pontja volt Budapesten a magyar zeneművészet 

lenszolgáltatást követel adó és egyéb közter­
hek képében: ingyen fogad el munkát, rend­
szeres és felelősséggel járó munkát; olyan 
műnk át, amelyért munkásainak egy része fizetést 
kap. És azonfelül, hogy minden demokratikus 
felfogással, a legelemibb jogegyenlőséggel el­
lenkezik az, hogy csak azok juthassanak bi­
zonyosfajta államszolgálatba — például a 
minisztériumokba — akiknek módjuk van az 
ingyenesség éveit — nem egyszer 4—8 évet 
is ■— kibőjtölni, az államszolgálat nívóját sem 
emeli éppen, hogy legelőkelőbb ágaiba a ren­
des kvalifikáción felül csak bizonyos vagyoni 
kvalifikációval lehet bejutni. Ez a plutokratikus 
jellege a legfontosabb államszolgálati ágaknak 
szembetűnő gyakorlati hátránynyal is jár, 
mert akárhány jóravaló, sőt elsőrangú tehet­
séget tart vissza ezektől a hivataloktól az a 
vétkes gondatlanságuk, hogy nem választották 
meg az apjukat.

Arról pedig nem is beszélünk, hogy a 
legderekabb ambíciót is kin.eriti végre az in­
gyenmunka megalázó tudata, amely a hosszú 
várakozásban felébred ott is, ahol nem a 
mindennapi kenyér kérdése a becsületes 
munka honorálása.

Most a fizetésrendezés alkalmából jó lesz 
ezen alaposan gondolkozni végre. És ha már 
úgyis revízió alá veszik az egész javaslatot, 
terjeszszék ki ezt a revíziót arra az elvi kér­
désre is, hogy türhetó-e az ingyenmunka egy­
általán, hogy nem kell-e teljesen megszüntetni az 
ingyenes tisztviselői állásokat, vagy ha ennek 
akármiféle akadálya volna, nem kellene-e 
legalább korlátozni az ingyenes szolgálat idejét, 
megállapítván azt a kötelező elvet, hogy az 
ingyenes próbaszolgálat után bizonyos idő — 
legfeljebb hat hónap — múlva ki kell nevezni 
a bevált kezdő tisztviselőt?

Ismerjük a magyar tisztviselők önzetlen­
ségét és meg vagyok győződve róla, hogy

| mozgalmainak. És a külföld előkelő művészei, 
akik hangversenyezni jártak Budapestre, szintén 

az ö lakását keresték föl első sorban. De tett­

ereje és munkabírása később sem fogyott el, ami­
kor az öregség terhe megsulyosodott a vállain. 

A közoktatásügyi minisztérium megbízásából het- 

venkilencéves korában fogott hozzá Liszt nagy- 

terjedelmü életrajzának a megírásához. Ez a 
munkája félben maradt, mert nyolcvanadik évén 

túl sorvasztó betegség támadta meg és a toll ki­

hullott fáradhatatlan kezéből.

Nagyobb lelkesedés senkit sem vezetett a 
zene*  művelői közé, mint idősb Ábrányi Kornélt. 
Családja a legrégibb magyar nemesi családok 

közé tartozott, tőle fenhéjázó előítéletekkel. Olyan 

apának a fia volt, aki Szabolcs-, Szatmár- és 

Biharmegyében domíniumokkal rendelkezett; aki 

szent-györgy-ábrányi kastélyát fejedelmi fény­
nyel rendezte be; aki minden fiából diplomatát, 

követet, alispánt akart nevelni. Fényből és gaz­

dagságból szökött idősb Ábrányi Kornél I’árisba, 

a kettős predikátumu apa akarata ellenére, aki 
megvont tőle minden anyagi támogatást. És a 

gőgös Eördögh Alajos fia padlás-szobákban nyo­
morgóit, nélkülözött, do leckéket vett Chopintől és 

fogadalmat tett, hogy zenész marad egész éle­

tén át.
Ez a hitvallása később oda módosult, hogy 

a magyar zene művelői közé esküdött föl. Érezte, 
hogy a nemzeti kultúra harmonikus fejlődéséből 

a nemzeti zene nem hiányozhatik; hogy nép­
dalaink gazdagsága immenzis, de a nyers anyagot 

csiszolni és nemesíteni kell, hogy versenyre kel­

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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étért a revízióért szívesen tűrnének el még 
egy kis várakozást. Főleg, ha egyebekben meg­
kapják, amit ígértek nekik s amihez el nem 
vitatható, szent joguk van.

BELFÖLD
A delegáolók, A közös indemnitás megszava­

zása végett összehitt delegációk ma délután tartották 
záróülésüket.

A magyar delegáoió délután kőt órakor tartotta 
első ülését Széli Kálmán elnöklete alatt. A közös kor­
mány részéről jelen voltak: gróf Goluchowski Agenor 
külügyminiszter, Pitreich lovag közös hadügyminisz­
ter és Burián István közös pénzügyminiszter, továbbá 
báró Spaun tengernagy, a tengerészeti osztály főnöke. 
A magyar kormány részéről megje1 ént gróf Tisza István 
miniszterelnök. Széli Kálmán megnyitotta az ülést, 
amelyet, úgymond, a múlt ülésen nyert meghatalma­
zás szerint arra való tekintettel hivott össze, hogy idő. 
közben az osztrák delegáció a költségvetési ielhatal- 
mazást a jövő év két első hónapjára szintén megsza­
vazta. Erre báró Rudnyánszky József jegyző felolvasta 
a múlt ülés jegyzőkönyvét, amelyet észrevétel nélkül 
hitelesítettek. Má d az elnök bemutatta az osztrák dele­
gációnak nunciumát, amely szerint az a költségvetési 
provizóriumot megszavazta. A nunciumot a magyar 
delegáció erre vonatkozó határozatával való összeha­
sonlítás végett kiadták a hetes albizottságnak azzal, 
hogy e tárgyban a legközelebbi ülésre tegyen jelen­
tést. Felolvasták ezután a magyar delegációnak az 

, indemnitásra vonatkozó határozatát, ame.yet észrevétel 
nélkül véglegesen eliogadtak. Aztán összeült a hetes 
bizottság és miután ez munkájával végzett, délután 
három órakor ismét összeült az országos bizottság es 
Münnich Aurél előadó bemutatta a hetes albizottság 
jelentését, amely szerint e két delegáció határozatainak 
egybenangzása megá lapittatott

Kálmán utal arra az egyetlen különbségre, 
amely a két delegáció határozatainak szövegezésében 
mutatkozik. Mig ugyanis a magyar delegáció azt a 
kiieezést használja: „megadatik a felhatalmazás arra, 
hogy a közös kormány a költségeket lolyóva tehesse, 
az osztrák delegáció — szóló szerint szabatosabban 
— ezt igy fejezi ki: „die Auslagen bestreiten zu 
körmén*.  Mivel azonban a dolog érdemében a hatá­
rozatok teljesen egybebangzanak, a delegáció határo­
zatát legfelsőbb megerősítés végett felterjesztik.

Miután elfogadták a költség vetést, az elnököt 
felhatalmazták, hogy a delegációt alkalmas időpontban 
újra egybehívhassa a közös költségvetés érdemleges 
tárgyalása céljából.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök boldog 
ünnepeket k vánva a delegáció tagjainak, az ülést 
bezárta.

hessen a nyugati formák szépségeivel. Ebben az 

irányban minden valamirevaló tehetséget hatal­
masan buzdított és ő maga is kitűnő példákkal 

járt elől. Egész sereg szebbnél szebb zenemüvet 
irt, balladát, románcot, szonátát és Docturnet, tele 

magyar lélekkel, magyar ritmussal és a kidolgo­

zás művészi finomságaival. Az utókor feladata 

lesz, hogy ezeket a gyönyörű kompozíciókat ösz- 

szegyüjtse, rendezze és a magyar zene klasszikus 

megnyilvánulásai közé iktassa.
Egész élete a magyar művészetért hozott 

áldozatok hosszú sorozata volt. Szakított a csa­
ládjával, hogy művész lehessen, atyai örökségét, 
mely megtizedelve szállott rá a forradalom ka­

tasztrófája után, arra költötte, hogy orgánumot 
teremtsen és tartson fönn a magyar zeneirodalom 

számára; tűrt és dolgozott és önzetlenül emelt 
másokat, hogy rajongással szeretett ideáljait meg­
valósulni lássa; amig érezni és gondolkozni tu­

dott, mindig a nemzeti zene hitét, mindig a ma­

gyar művészet nagyságát hordta szivében és 

agyában.

*

Idősb Ábrányi Kornél a szabolcsmegyei Szent- 
György-Ábrányban született 1822. október 15-ikén. 

Atyja nagy vagvonához méltón neveltette. Tiz 
évig élt idősb Ábrányi Kornél Lavotta János ol­
dala mellett, aki neki hagyományozta Stradivari- 
hegedűjét. Gyakran megfordultak a családnál 

Bihari János és Boka András cigánymuzsikusok. 
Kirch János tanította zongorázni idősb Ábrányi 
Kornélt. Pályaválasztására nagy befolyással volt 
az, hogy Erkel Ferenc sokáig lakott az Ábrányi 
családnál Nagyváradon. És bár a büszke apának 
sehogy sem tetszett, Ábrányi Kornél 1843-ban 
külföldre ment zenetanulmányokra. Münchenben 

ismerkedett meg Liszt Ferenccel és Párisban

Körülbelül igy folyt le az osztrák delegáció 
zárülése Gautsch elnöklete alatt A teljes ülés előtt 
tartott költségvetési bizottsági ülésben dr. Baemreither 
elnök közli, hogy a delegátusok részéről több felszó­
lítást vett arra nézve, hogy a hadügyi élelmezési 
ügyek előkészítésére külön bizottságot létesítsenek. Ezt 
az indítványt rövid vita után elfogadják és a bizott­
ságba beválasztották báró Walterskirchen hadügyi elő­
adót, valamint Kottuliusky, Popowski, Schneider, Stransky 
és dr. Sylvester delegátusokat. E bizottságnak köte­
lessége lesz a költségvetési bizottságnak tanácskozá­
sairól jelentést tenni a hadügyi költségvetés tárgya­
lása során.

A póttartalékosok behívása. Becsből táv­
iratozzék : A közös hadsereg ma kiadott rendeleti 
közlönye közös hadügyminiszteri rendeletet tar­
tartalmaz a póttartalékosok behívásáról.

E szerint 1903. december 17-éről kelt legmaga­
sabb elhatározás alapján elrendeltetik, hogy a póttar­
talék három utolsó sorozási évfolyambeli, rendelke­
zésre álló legénysége és az 1903. december 31-ével a 
tartalék első évlolyamába kerülő magyar állami ille­
tőségű legénység az 1902-ben besorozott ujoncállo- 
mány keretében hivassák be tényleges szolgálattételre, 
illetőleg a tartalékba való áthelyezés időpontján túl 
is oly mértékben tartassák vissza, amennyiben azt a 
tényleges létszám teljessége feltétlenül megkívánja. 
E szerint a december 31-ikével az első tarta­
lékos évlotyamba kerülő legénység, mely még 
ténylegesen szolgál és amelynek szabadságolását, ille­
tőleg az 1903. december I7-én kelt rendelet alapján 
folyó év végéig intézkedés nem történt, ezen időponton 
túl is tényleges szolgálatban hagyandó. A gyalog­
ságnál, vadász és egészségügyi csapatoknál csak pót­
tartalékosok vonhatók be. A haditengerészetnél a ki­
vételes tényleges szolgálattételtől teljesen el lehet 
tekinteni. A nem tényleges legénység 1904 február 
l-ére hivandó be. Az 1901-ik sorozási év póttartalé­
kosa’, kiket az 1903. december 7-én kiadott rendelet 
alap áu kellene fegyvergyakorlatra behívni, ha az 
1902-ik évi póttartalékosok száma nem volna elegendő, 
ezen fegyvergyakorlat tartamán túl is beiartandók 
tettleges szolgálatra. A magyar lovasságnál, tábori 
tüzérezredeknél és vonatosztályoknál, a hogy ja­
nuárra elrendeltetett, továbbra is időszakonként be- 
hirandók a legyvergyakorlatra köteles póttartalékosok, 
és ezek híján legyvergyakorlatra köteles tartalékosok 
29 napos legyvergyakorlatra. A kivételes szolgálati 
idő beszámítására vonatkozólag az eddig való intéz­
kedések érvényesek.

A Bánffy-párt szervezkedése. l'jvidékröl táv­
iratozzék, hogy ott vasárnap tartotta alakuló közgyű­
lését a Bánfíy-párt. A programmpontokat eredetiben 
eliogadtak. A párt január 3-íkán nagygyűlést tart.

Kalkbrenner Frigyesnek és Chopinnek volt tanít­
ványa. Miután egész Európát bejárta, 1845-ben 
tért haza és 1847—48-ban az országgyűlés idején 
hancversenyeket adott Pozsonyban. 1848—49-ben 
kormány biztosi titkár, majd önkéntes nemzetőr 
lett. Nemsokára aztán megnősült és Pesten élt 
zoDgoratanitásból. Noha már 1841-ben megjelent 
egy hosszabb magyar ábrándja, a zeneszerzést 
Brand (Mosonyi) Mihálylyal 1855—58-ban tanulta 
végig. Ekkortájt lépett fel mint zenei iró és 

szerző, 1855-ben Eredeti magyar gondolat változa­
tokkal cimü munkája, a Nemzeti Zenede 30 arany 
pályadiját nyerte el. Zenei folyóiratokban és ön­
állóan sok népies és müdalt, továbbá ábrándot 

adott ki, majd Bartálus István, Mosonyi Mihály 
és Rózsavölgyi Gyula társaságában meginditotta 
az első hazai zenei lapot, a Zenészeti Lapokat, 
melyet később maea szerkesztett 1876-ig. 1882-ben 

alapította a Zenei Közlönyt. Közben folyton irt 
zenészeti cikkeket szaklapokba és napiujsá- 
gokba is, azonfölül számos önálló munkával 
gazdagította zenei irodalmunkat. Tanulmányt 

irt Liszt Ferenc koronázási miséjéről, ugyan­
csak Liszt Ferenc Krisztus-oratóriumáról, megírta 

Mosonyi Mihály élet- és jellemrajzát és egymást 
követték Összhangzattan, Zenészeti esztétika és Álta­
lános zenetörténet cimü munkái is. A magyar zeno 
sajátságairól rendkívül alapos és tanulságos kö­
tetet adott ki, fordított továbbá nagyon sok zenei 
munkát és operaszöveget is, többek közt a Carment 

és Liszt Szent Erzsébet legendáját. A zenei életben 
idősb Ábrányi Kornél jelentős aktív szerepet is 
játszott. Hosszú ideig operabirálója volt a Nem­
zeti Színháznak és titkára a Dalepyesületek or­
szágos szövetségének. Az Országos Zeneakadémiá­
nak 1875—1887-ig tanára volt és ő alapította a 
Magyar zeneművészek segitőegyesületét. Száznál 
több zenemüvet irt, amelyek tormájuknál és tar­
talmuknál lógva is úttörő fontosságúak a magyar 
zenészetben.

Tisza István üdvözlése. Zsolnáról táviratozzak: 
A rsolna-rajeczi választókerület szabadelvüpártja azon 
alkalommal, hogy a kerület képviselője az országgyű­
lési szabadelvüpártból kilépett, értekezletet tartott, 
amelyen elhatározta, hogy gróf Tisza István miniszter­
elnöknek, mert eddigi működésével, kijelentéseivel és 
programmjával az ország ügyeinek nemzeti szabad­
elvű irányban való vezetését biztosítja, bizalmát fejezi 
ki és egyúttal őt és a kormányt üdvözli s erről az 
országgyűlési szabadéivüpárt elnökét is értesíti,

Népgytilós Szabadkán. Szabadkáról Írják: Mukics 
Simon hivei ma népgyülést rendeztek a leszerelés 
ellen. Mukicsot Molnár Jenő, Fáy István és Lovászig 
Márton kisérték le kerületébe. A népgyülés délelőtt 
10 órakor kezdődött és oly határozati javaslatot foga­
dott el. mely a Kossuth-párt leszerelését jogfeladás­
nak tekinti és mint ilyent helyteleníti- A határozat 
egyúttal bizalmat szavaz Mukicsnák és helyesli a párt­
körből történt kilépését.

HÍREK
Budapest, december 20.

— BUDAPESTI NAPLÓ. December 15-ikén 

uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 

ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 

idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­

nul küldhessük tovább.
__ Kla. József Ünneplése. Vasárnap délelőtt 

lelkesen ünnepelte az Aurora irodalmi és művészeti 
kör Kiss József abból az alkalomból, hogy a jeles 
költő most töltötte be hatvanadik életévét. Az ünnep­
ség a Nemzeti Muzeum volt lőrendiházi üléstermében 
lolyt le. Az elnöki széket dr. Frutóíy Ármánd elnök 
foglalta el. Kiss Józsefet viharos lelkesedéssel üdvö­
zölte a nagy számban üsszesereglett közönség.

A műsor első száma Jpolyi Valéria zongora­
művésznő játéka volt, »>-> Szendy Árpád rbapsodiá át 
adta elő méltó hangulatú, keltve az ünnephez. Majd 
dr. Vrabély Ármánd elnök üdvözölte az Auróra nevé- 
bon Kiss Józsefet ós beszéde végén az egész 
közönség felélt, igy iejezvén ki tiszteletét nép- 
szorü költője iránt. Majd maga Kiss József lépett 
a felolvasó asztalhoz és felolvasta két szép költe­
ményét: A naphos és a Tűsek cimüeket, mindkettőt a 
közönség tapsvihara között. Ugyanekkor nyújtotta át 
a kör az ünnepeknek szép babérkoszorúját Azután 
Ego tartott Mese címmel felolvasást, melyben Kiss 
Józseffel foglalkozott szeretetteljesen. Taksonyi József 
olvasott föl nehánvat költeményei közül, A költő fáj­
dalma cimüben Kiss József aposztrofálja. Dr. Vrabély 
Ármánd humoros előadása fejezte be a sikerült 
ünnepélyt

— Szoborleleplezés politikai baezédakkot 
Chateau du Loirebói táviratozzak: Lemonnier szenátor 
emlékszobrának leleplezése alkalmával, kit a császár­
ság idején száműztek, Destournelles, Constant, Caillaux

Idősb Ábrányi Koméi betegsége egy évvel 
ezelőtt kezdődött, közvetlenül azután, hogy írók 

és művészek szeretettel, tisztelettel üdvözölték 

80-ik születésenapján a Margitszigeten, ahol egy 

év óta állandóan lakott második nejével, Katona 
Klementinnel. Orvosa Ötvös József, aki odaadó 
szeretettől gyógyította öreg páciensét, az agyszá­

radás tüneteit konstatálta, — és ezt a pusztító 

kórságot többé nem lehetett megállítani. Hónap- 

ról-hónapra rosezabodott a betegség, mig annyira 

erőt vett a nemrégiben még vidám aggastyánon, 
hogy irodalom és művészet iránt többé nem ér­

deklődött, olvasni nem akart s még azt Bem tűrte, 
hogy fölolvassanak neki. Az utolsó hetekben már 

a hozzátartozóit is alig ismerto föl.
Vigasztalan marazmusa gyorsan közeledett 

a teljes fölbomlás felé. November végéig apró 

kocsiján még kitolták a Margitsziget fái közé; 
még sütkérezett az ősz utolsó napsugaraiban. De 

néhány héttel ozelőtt ágynak esett és fölkelni 

többé nem tudott. Pénteken este beállott az 

agónia és vasárnap este, 7 óra 38 perekor, meg­
csitult haláltusa után, csöndesen elköltözött a 

földről. Felesége, fiai, ifj. Ábrányi Kornél és 

Árányi Emil, és felnőtt unokái voltak mellette 

végső perceiben.
Ideiglenes ravatalán úgy fekszik most, mint 

aki nagyon elfáradt és nagyon boldog, hogy 

pihenhet.
Fohér, Loar-királyszerü haja és szakálla 

szolidon omlik alá. Összekulcsolt kezein a Mar­

gitsziget rózsái nyugszanak. A magyar zene pát­

riárkája megérdemli, hogy rózsát, babért és 

könnyet adjanak utolsó útjára I 
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és Chaumier közoktatásügyi miiszter tartottak beszé­
deket, amelyben elitélték a nacionalizmust, mely hiába 
kisér i meg a küllőidnek Franciaország és Francia­
országnak a küllőid ellen velő felizgatását. Chaumier 
megbélyegezte azokat, kik, hogy a köztársaságot meg­
támadják, gyáván bújnak a haza és hadsereg jelszava 
mögé. Szót emelt a világi oktatás és a világi hatalom 
szupremáciája mellett. Szavait élénk tetszéssel fogad­
ták. Ugyanazon időben gyűlés volt, melyen Cavaignac, 
Syveton és Congi nacionalista képviselők kormány­
ellenes beszédeket mondottak, amelyekben a Dreyíus- 
ügy megújítása ellen tiltakoztak. Á két ellenséges 
csoportnak ugyanazon helyen és időben való ülése­
zése zavart nem idézett elő. "

— Eljegyzés a cumberlandi herceg csa­
ládjában. Gmundenből táviratozzák, hogy ma 
reggel jegyozte el a mecklenburg-schwerini nagy­
herceg Alexandra braunschweig-lüneburgi herceg­
nőt. Eljegyzés után istentisztelet volt az evangélikus 
templomban, amelyen az összes fejedelmi sze­
mélyiségek résztvettek. Délben a cumberlandi 
hercegi pár, valamint a jegyespár fogadták az 
üdvözlő kívánságokat. Az arisztokrácia tagjain ki­
vül, akik között a Bélcredi, Creneville, Szápáry, 
Schmidegg és Salburq grófnők, gróf Kiélrnansegg 
helytartó és gróf Salburg kerületi főnök voltak, 
fogadták még Gmunden község képviseletét, va­
lamint egy asszonyokból és leányokból álló kül­
döttségét. Délben a hannoveri királyné dinert 

adott, amelyen résztvett a dán király, Valdemár her­
ceg, a mecklenburgi nagyherceg, valamint a többi 
fejedelmi személyiségek. Miksa bajor herceg dél­
után érkezett ide. Este kivilágítják a feldíszített 
várost. Az egész város résztvett a hercegi család 
örömünnepén. A cumberlandi hercegi pár, mely 
ezüst lakodalmát ünnepli, nagy alapítványokat 

tett. SchwerinirfA táviratozzák, hogy a nagyhercegi 
államminisztérium ma közli azt a táviratot, amely­
ben a mecklenburg-schwerini nagyherceg tudatja vele 
eljegyzését. A távirat igy szól:

Gmunden, december 20.
Az államminisztériummal nagv örömmel köz­

löm, hogy ma eljegyeztem Alexandra braunschweig- 
lüneburgi hercegnő Ő királyi fenségét a cumberlandi 
és braunschwÁg-lüneburgi herceg és hercegnő ki­
rályi fenségeik leányát. Amidőn megbízom az 
államminisztériumot, hogy e hirt mielőbb hirdesse 
ki az országban, örömmel reméilem, hogy népem, 
mely mindig hü volt házamhoz, ez a kálómmal 
is részt fog venni a boldogságunkban. Frigyes 
Ferenc.

Ennek az eljegyzésnek természetesen poli­
tikai vonatkozásban nagy fontossága van, mert 
a mecklenburg-schwerini nagyherceg közeli ro­
kona a német császárnak. Szinte bizonyos tehát, 
hogy az eljegyzést megelőzte Fífmos császár és a 
trónve6ztett cumberlandi herceg kibékülése. Al­
kalmasint igaz lesz a sok cáfolat ellenére az is, 
hogy a német trónörökös kiszomelt monyasszonya 
a cumberlandi herceg fiatalabbik leánya. Érdekes 
fordulat tagadhatatlanul a hannoveri királyi család 
történetében.

— Munkások karáoaouyl ajándéka. Az Országos 
Iparegyesület igazgatósága ma délelőtt lovag Fáik 
Zsigmond elnöklete alatt ülést tartott, amelyen az 
idén is, mint az előző években a néhai Walser 
Ferenc által tett 10.000 koronás alapítvány kamatait 
osztották ki karássonyi ajándékképpen a volt Walser­
iéle, most budapesti szivattyú- és gépgyár részvény­
társaság derék munkásai közt.

Az ülést lovag Fáik Zsigmond elnök nyitotta 
meg lendületes beszéddel, méltatván Walscrnek mint 
a munkások atyai barátjának érdemeit és üdvözölvén 
a nemesszivü alapítónak az ü ésen megjelent két fiát. 
Ezután kiosztották a jutalmakat. A cyár 12 derék 
öreg munkása kapott 30—40 korona karácsonyi aján­
dékot. A munkában megószült embereket a jelen volt 
igazgatósági tagok megéljenezték. Ezután Géllé) i Mór 
igazgató emelkedett szólásra. Öröm fogja el, úgymond, 
lelkünket, hogv olyan iparosnak az emlékét ün­
nepelhetjük, aki mindig mintaképe volt a ma­
gyar iparosnak. Walser Ferenc fiatal kora óta a leg­
nagyobb buzgalommal igyekezett iparát fejleszteni, 
odaadó szorgalommal józan munkával ipartelepét a 
külföldi hasonló nagy telepek színvonalára emelni és 
verseny képessé tenni. És amikor elérte azt, hogy te­
lepe munkaképességének tetőpontján állott, amikor a 
tízezredik fecskendőt készítette és szállította, össze­
gyűltek a tisztviselői, barátai és munkatársai, hogy 
ezt az eseményt megünnepeljék. Ezen az ünnepen 
emelkedett szólásra Walser Ferenc és azt mondotta, 
hogy egész életében nem volt más törekvése, mint 
hogy a magyar ipar fejlesztése érdekében megtegyen 
mindent, ami erejétől telik. Ipart teremtettem, — igy 
szólt az ősz Walser — azt nagyra fejlesztet­
tem, szivemen viseltem munkásaim érdekeit és 
hogy mindezekről munkásaim megemlékezzenek, 
alapítványt teszek az Iparegyesületnél derék mun­
katársaim javára. Teszem ezt azért, mert meg 
vagyok róla győződve, hogy ha munkásaim nem 
támogattak volna, akkor gyáram nem íejlődbetett 
volna azzá, amivé lett. Főnöknek és munkásnak a 
legteljesebb egyetértésben, egymást támogatva keli 
írre a célra törekedniük.

E nemes derék férfiú emlőkét örökítsük meg 
újból jegyzőkönyvünkben e szavakkal: Többet tett ő 

a magyar ipar és a munkások érdekében, mint amennyi 
közönségesen kötelessége volt. (Élénk helyeslés.)

A megjelentek a szép ünnep hatása alatt oszlot­
tak szét.

— Arokép leleplezés. A Magyarországi Kereske­
delmi Utazók Egyesülete ma délelőtt leplezte le az 
egyesület alapító alelnökének s hosszú időn át volt 
elnökének. Guttmann Ádám nagy kereskedőnek arc­
képét. A leleplezés ünnepén a magyar kereskedelmi 
világ számos előkelősége jelent meg az s eljött az 
egyesület meghívására maga az ünnepelt is. Auer 
Róbert elnök lendületes ünnepi beszédben méltatta 
elődje érdemeit, hangsúlyozván, hogy Guttmann Ádám 
volt az, aki az egy esület alapjait lerakta, védnökéül 
Baross Gábort megnyerte, az utazók presztízsét 
emelte ős az utaztatás könnyebbségére az alapvető 
utazási kedvezményeket kieszközölte. Auer Róbert 
nagyhatású beszéde után lehullott a lepel az ün­
nepelt arcképéről s ekkor Guttmann Ádám a közön­
ség lelkes éljenésétől félbeszakítva mondott köszöneté1 
az ünneplésért. Megjelölte a célokat, amikért küzdött 
s azokat az eredményeket, amelyeket elért. Tizennégy 
esztendővel ezelőtt egy bécsi fiók-egyesület volt a 
magyar utazók kis testületé: ma a magyar utazó a 
saját lábán megáll. Előbb magyarrá, aztán erőssé lett 
az egyesület és mert előkelő helye van a kereskede­
lemben, büszkén és nyugodtan nézi az egyesületet, 
amelyet éppen olyan tapintatos, mint erélyes kezek 
vezetnek. A közönség zajos ovációkkal vette ezután 
körül a volt elnököt, aki még sokáig időzött az egye­
sület tagjai körében.

— Idősb Ábrányi Kornél halála, Hiva­
tott toll méltatja másutt azt a kimondhatatlan 
veszteséget, amely idősb Ábrányi Kornél elhuny­
téval a magyar zeneművészetre és vele egész 
közéletünkre lesújtott. Utolsója szállt vele sírba 
ama nagyoknak, akik a nemzeti ébredés korsza­
kában előharcosai lettek a később bekövetkező 
legendás időknek s mikor a nemzet elbukott a 
véres harcban, mogint a dal és poézis hatalmával 
bízni, remélni tanították a csüggedőket. Életének 

alkonyát az édes tudatnak az a napsugara ara­
nyozta be, hogy látta még vágyainak, törekvései­
nek beteljosedesét és hogy a magyar zene, mely­
nek egy fejedelmi vagyont és hatvan esztendőnek 
minden lelkesedését és munkáját áldozta, csodált 
eiővel hódítva jár a müveit nemzetek közt. 
Reánk, e lap szerkesztőségére e helyen egy kö­
telesség hárul, letevén az ősz virágjait a magyar 
dal mesterének koporsójára. És ekkor igaz rész­
véttel szorítunk kezet a nagy apának méltó fiai­
val, ifjú Ábrányi Kornéllal és Ábrányi Emillel, 
akiket büszkén mondhatunk magunkénak. A sze­
retet hozta őket kis gárdánkba és a szeretet, a 
sok évnek együttmunkálkodásúban megedzve, 
váltja ki szivünkből azt a mély fájdalmat, amely- 
Jyel most mély gyászukban osztozunk.

— Apponyi Pozsonyban. Pozsonyból távira*óz ­
zák, hogy ma tartotta ott évi közgyűlését a lozsony- 
megyei közművelődési Egyesület. A közgyűlés a várme­
gyeház nagytermében iolyt le, amely ez alkalomból 
zsúfolásig megtelt Pozsony város és megye magyar­
ságának elitjével. Gróf Apponyi Albert elnökölt, aki 
nagyszabású beszédben mutatott rá az egyesület fel­
adatára.

A lefolyt esztendő, igy kezdte Apponyi, egyle­
tünk életében. Őszintén szólva, a stagnáció időszaka 
volt. E sajnálatos jelenség magyarázata a rendkívüli 
politikai helyzetben található, amely nyomasztólag és der- 
meztöleq hatott a közéletre az ország minden részében és így 
Pozsonyban is. Magam is éppen e rendkívüli politikai 
helyzettel összetüsreő nagyobb elioglaltságom miatt 
nem voltam azon helyzetben, hogy az egylet ügyeinek 
vezetésével gyakrabban és behatóbban foglalkozhattam 
volna. Biztosíthatom a közgyűlést, hogy más viszonx ok 
közt szívesen jártam volna az önök körében, hogy 
az egylet vezetőségének munkájából kivegyem a ré­
szemet. Sajnálattal konstatálja az egyesületi tevékeny­
ség stagnációját, de hiszi, hogy a íel endülés eszten­
deje lógja követni a tespodés évét. A maga részéről 
is ígéri, hogv felszabadulva a képviselőházi elnökséggel 
járó terhes munkától, ezentúl, habár esetleg csak mint 
egyszerű egyleti tag. nagyobb mértékben fogja tevé­
kenységét az egyleti életnek szentelni. Reméli egyút­
tal, hogy Pozsony megye és a város nagy közönsége 
is a politikai helyzet javulásával vagy pedig esetleg 
a helyzet nyomasztó voltának megszokása után ezen­
túl nagyobb lelkesedéssel és nag óbb ügybuzgóság- 
gal fog az egylet zászlója alá sorakozni. Kísértsük 
meg tehát újra, hogy nem lehet-e valamelyes áldozatra 
— amit a legszerényebb mértékben kérünk — és 
némi közreműködésre birni közönségünket a minden­
felől megtámadott magyarság érdekében,

Midőn e napokban alakult meg a Délvidéki 
Magyar Közművelődési Egyesület és ezzel teljessé lett 
az a védelmi gyűrű, melylyel a magyar társadalom a fe­
nyegetett végeket körülveszi, nemcsak iájdalmas volna, 
de egyenesen végzetessé válhatna e gyűrű egy régibb 
alkotó-részének kihullása egv régi közművelődési 
egylet csődje, vagy — ami ezzel egyértelmű — tespedő 
erőtlensége. Ennek nem szabad beállani: ellenségeink 
kárörömének ezt az elégtételt uem szolgáltatjuk. Nem 
képzelhetek, ugvmond, olyan fásult hazafiul lelkiisme­
retet, amely magára vállalná azt a tudatot, hogy éppen 
ebből az aránylag gazdag és müveit megyéből és 
városból induljon ki az a visszfejlődés, mely a másutt 
lelkesen kezdeményezett előahaladást megdermeszt- 
heti, vagy legalább is ellensúlyozza. Pozsony város 

és megye közönsége ezt a szégyent nem fogj*  
magára venni. Ez a város, mely hajdan a tör­
vényhozásnak, a koronázásnak székhe ve volt, ta­
lán csak nem fogja abban lelni ambíciója kielégítését, 
hogy Pécsnek külvárosa lehessen; és ha választhat 
a közt, vájjon egy szegényes idegen kultúrái hódolt­
ságot képviseljen-e, vagy pedig egy büszke nemzeti 
művelődési hóditó központot, vájjon e haza egyéni­
ségének védbástyája legyen-e, vagy idegen befolyá­
sok betódulásának nyitott kapuja, őrtorony legyen-e, 
vagy rés a nemzeti védelem várfalain: úgy ez ősrégi 
és tiszteletreméltó város nem habozhat, nem is fog 
habozni, nem is habozik. Ez a nemes vármegye, 
mely az országnak annyi hőst, vértanút és állam ér- 
fiut adott, nem fogja megengedni, hogy áskálódó ellen­
ségeink a bástyán rést üssenek akkor, amikor 
a hatalom, hála istennek, velünk van. Talán itt van 
éppen a baj, talán ez okozza az indolenciát, 
hogy az államhatalom velünk van. Sokan mond­
ják. hogy a kulturtevékenység egészen állami feladat. 
Kétségtelen, hogy az államnak első sorban hivatása 
az állami önállóságot és a nemzeti egységet minden 
támadás ellen megvédeni és biztosítani. De ebből az 
igazságból saját tétlenségünk számára jogcímet nem 
szabad levezetnünk, mert az önkormánvzat alapján 
nyugvó szabad államban a honpolgárok szabad 
egyesülése az államnak egyik nélkülözhetetlen szerve, 
amelyhez az állam nem járulhat hozzá mással, mint a 
szabadságbiztositásával,a felügyelettel és esetlega támo­
gatással. Á magyar állam elsőrendű feladatai a nemzeti 
önállóság és másfelől a nemzeti egység biztosítása és 
erősítése. Ámde ez nem átl ellentétben a jogrend biz­
tosításának, a népiólét előmozdításának és kife-é való 
védekezésnek feladataival. Az államnak támogató in- 
gerenciája legalább is olyan fontos, mint azon intéz­
kedések, amelyeket a nemzet magyar jellegének meg­
óvására tesz. Hiszen ezen megóvó feladatnak min­
denre ki keli terjednie, ami a nemzeti törekvések hi­
telét megingatja, ami az ellenségek számát szaporítja 
és azok vakmerőségét növeii. Midőn mi az állam tá­
mogatásával erre törekszünk, a pártpolitikai mozzana­
toktól távol kell tartani magunkat, sőt e törekvésünk­
nek politikai jogaink gyakoriatáuái is nevelő hatással 
kell lennie. Törekednünk kell, hogy a magyarságért 
folytatott munkánk mindég és mindenütt szeretetet és 
tiszteletet parancsoljon és hogy e munkában semmi 
akadály előtt meg ne hátráljuk. Egyesületi tevékeny­
ségünknek is csak akkor lesz sikere. Ezzel a köz­
gyűlést megnyitom.

A lelkes éljenzés csillapultával idősb Burián 
Pál főjegyző a lefolyt évről referált. Az 19J4. évi 
költségelőirányzat szerint 12G0 korona hiány várható. 
Az egyesület IKíűssicshoz köszönő- és búcsúlevelet, 
Berzeviczy miniszterhez üdvözlő feliratot intéz. Végül 
a tisztujitás következett. Elnökké köztelkiá lássál 
gróf Apponji Albertét, alelnökökké Klempa Bertalan 
kir. tanácsost és Xeussiedler Károly képviselőt, fő­
jegyzővé Burián Pált, aljegyzővé Sztrelka Jánost, 
ügyészszé Molecz Dani képviselőt, 1őpénztárossá Jurza 
Ferencet és pénztárossá Erényi Istvánt választották. 
A gyűlés Apponyi éltetésével 5 órakor véget ért 
Grói Apponyi Albert este az 5 órai gyorsvonattal 
visszautazott Budapestre.

—* A Lipótvárosi Or voatársaság ma tartotta 
évi közgyűlését az V. kerületi Polgári Körben a tagok 
élénk részvétele mellett. Az elnöki megnyitó után dr. 
Szabó Sándor titkár adta e.'ő jelentését, majd dr. Zilzcr 
Arnotd pénztáros számolt be a társaság évi háztartá­
sáról. Ezután a vá asztásokat ejtették meg, melynek 
eredménye a következő: Elnök dr. amási Balogh 
Tihamér, alelnökök Neumann Adolf és Enyel Gusztáv, 
titkár Keményfto Gxula, jegyző Keresztes István pénz­
táros Politzer Alfréd. Váiasztmánvi tagok lettek : Adler 
Zsigmond, Báron Jónás, Berczeller Imre, Frischmann 
Gyula, Gáspár Ferenc, Gerber Béla. Grosz Gyula, 
Havas Adóit. Királyfi Ármin. Lichtenberg Kornél. Ko­
vács Aladár Mezei Béla, ^chulek Vilmos, Szilágyi Sán­
dor, Szőke Bertalan, Török Lajos, Yas Frigyes és 
Zilzer Arnold.

— Kivándorolt magyarok sorsa. A kivándor- 
lási ügynökök lelkiismeretlenségét a következő eset 
igazol'a: Egy Barre nevű angol pap 20.000 embernek 
Canada egy tartományában való letelepítésére vállal­
kozott és sikerült is neki a oanadai kormány által 
e óéira átengedett területen a telepítést megkezdeni. 
2000 munkást, köztük számos magyart, le is telepitett, 
azonban az említett terület 160 mértlöldnyi távolságra 
fekszik a legközelebbi vasútállomáshoz, és e vadon­
ban élelem és kereset hiányában az óhenhalásnak 
voltak kitéve, úgy, hogy állami költségen kellett őket 
élelmezni és Canada más lakott részeibe elszállítani. 
Később kitudódott, hogy az angol pap csak ezért 
foglalkozott a telepítéssel, mivel az egyes kivándorlók 
után 3°/o-O8 jutalékban részesült.

Némely külföldi hajósvállalat titkos kivándor­
lási ügynökei újabb módot eszeitek ki kivándorlók 
csábítására. A legképtelenebb és nevetséges Ígéretek­
kel t. i. hogv Északamerikában 24 korona a napi 
munkabér, továbbá, hogy Canadában ingyen-területet 
kapnak, iparkodnak kivándorlókat toborzani. Tervük 
elérésére elégséges ha csak néhányan is felülnek 
ezen Ígéreteknek, mivel ez egyéneket még anyagi 
áldozatok árán is iparkodnak ideig-óráig jó kereset­
hez juttatni. Az ilyképpen elhelyezettek ama hitben, 
hogy állandó foglalkozásuk van, hozzátartozóikat, 
ismerőseiket az ügynökök rábeszélésére jólétükről 
értesítik s ezért sokan egy jobb jövő reményében 
ezen hitegetésekre kivándorolnak. Megérkezésük után 
jő a kiábrándulás, mivel tapasztalják, hogy a már 
munkában lévőket is elbocsátottak és azok kereset 
hiányában éhséggel küzdenek. Óvjuk a kivándorolni 
készülőket a titkos ügynököktől.
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— Merénylet Nordau Miksa ellen. Páris- 
ból táviratozzák, hogy Nordau Miksa német iró 
tegnap csaknem áldozata lett annak, hogy oly 
fanatikus hittel agitál egy uj zsidó-állam meg­
alapítása érdekében. Parisban, a Charras-termekben 
ugyanis tegnap a cionisták táncestélyt rendeztek, 
amelyen dr. Nordau Miksa is résztvett. Éjfél kö­
rül egy szegényesen öltözött fiatal ember hirtelen 
kétszer rálőtt Nordaura. Az első lövés súrolta 

Nordaut, a másik pedig egy Ossovecki nevű ven­
déget sebezett meg. A merénylőt azonnal letar­
tóztatták. A rendőrségen azt vallotta, hogy Chajo- 
selik Ljubanak hívják, 22 éves és Oroszországból 
való. Azt is állította, hogy forradalmár és hogy a 
sors arra kény szeritette, hogy Nordau ellen me­
rényletet kövessen el. Egy másik hir szerint Ljuban 
a merénylő neve s azért akarta megölni Nordau^ 
mert Nordau a cionisták eredeti programmjával, 
a palesztinai telepítéssel ellentétben, a bázeli 
konferencián szót emelt Chamberlain amaz eszméje 
mellett, hogy a cionisták Anglia keletafrikai bir­
tokain alapítsanak egy autonóm zsidó gyarmatot.

Nordau Miksa Budapesten, született 1849-ben. 
1878-ban itt is telepedett le mint gyakorló orvos 
s e mellett sűrűn Írogatott a német lapokba. De 
már 1880-ban Párisba költözött és azóta ott él, 
a német irodalomnak és újságírásnak szentelve 
munkásságát. A cionista mozgalomnak egyik leg- 
agilisabb vezéralakja és annak sikerén szóval és 
tollal buzgólkodik.

— Életunt huazárhadnagy. A Baross-téren 
lévő József főherceg-szállodában ma délben öngyil­
kossági kísérletet követett el egy huszárhadnagy. 
Vojnxch Elemér pécsi születésű 23 éves 10-ik huB'ár- 
ezredbeli hadnagy az életunt, aki ma reggel érkezett 
állom.’shelyéről, Varasáról a fővárosba. A pályaud­
varról a közeli József főherceg-szállodába hajtatott s 
ott az első emeleten vett ki szállást. Egész délelőtt 
otthon volt, ki sem mozdult a lakásából. Délben fél­
kettő tájban revolverlövés hallatszott ki a hadnagy 
szobájából. A szeméyzet a bezárt ajtót leltörte 
s a hadnagyot a pamlagon találták átlőtt mellel. 
Kezében volt a szolgálati revolvere, amelyből 
egy golyó hiányzott. A szerencsétlen embert a 
mentők eszméletlen állapotban vitték a honvéd­
katonai kórházba. A rendőrség kiküldöttje az 
asztalon egy nagy borítékban hat levelet talált. A 
nagy borítékra azonban rá volt Írva, hogy a levelek 
a hadbíróságnak adandók át A rendőrség a leveleket 
át is küldte a hadbíróságnak, ahol holnap fogják 
azokat felbontani, illetve a a címzetteknek kézbesíteni. 
Ezekből a levelekből fog kiderülni, hogy Vojnich 
Elemér miért akart öngyilkossá lenni.

— Rendőri hírek. Fűnk Jánosné, született Varga 
Mária 22 éves napszámosné Váczi körút 72. számú 
lakásán tévedésből tej helyett marólúgot ivott. Sulvos 
belső sebesülésével a Rókus-kórházba vitték. — Teg­
nap este a Lánch'iáról egy fiatal nő ugrott a Dunába. 
A Közeli hajósok kifogták és az életuntat eszméletlen 
állapotban a Rókus-kórházba szállították. Eddig nem 
tudták megállapítani, hogv ki az életunt. Kihallgatni 
pedig nem lehetett, mert még nem tért magához. — 
Tompa Lajos 336. számú bérkocsis ma este a Déli 
Vasút érkezői oldalán leesett a kocsijáról s főjét úgy 
összezúzta, hogv nynmban meghalt — Bauer Róza 
Andrássy-ut 88. szám alatt levő divatárukereskedésé­
ben ma este tűz ütött ki, amelyet a VI kerületi tüz­
érség oltott el.

(x) Társasjáték-újdonságok Kertész Tódornál.

Vasutasok karácsonya.
Budapest december 20.

A vasutazok derék altiszti karáról sem feledke­
zett meg az uj kereskedelmi miniszter. Karácsonyi 
kellemes ajándékul a vasúti altiszteknek egész sere­
gét részesítette az előléptetés örömeiben. A kiváló 
buzgalma emberek öröméhez csatlakoznak nemcsak 
azok a kollégáik, akik most elestek az anyagi elis­
meréstől, de a nagyközönség is. amely méltányolja a 
vasúti altisztikar megbecsülhetetlen munkásságát. Az 
előléptetések 1903. évi október hó elsejétől számítandók.

Az I. rang fokozat 2-ik osztályából ugyan azon rang­
fokozat l-sö osztályába elöléptettetett: Herkner Vince 
művezető, Debreczeny Károly művezető, títiegler 
András művezető, Ruscber Alfréd mozdonyfelvigyázó. 
Pecina Antal művezető Dóczé Miklós művezető, 
Ruttkay Áron művezető, Rónai János művezető.

Az I. rangfokozat 3-ik osztályából ugyanazon rang­
fokozat 2-ik osztályába elöléptettetett: Deutschmann Jó­
zsef művezető, Nedelkó Sándor művezető, Veit Vince 
művezető Wachutka József művezető Daxner Jó­
zsef művezető Weiner Alajos mozdonylelvigváző, 
Nagy Sándor művezető, Fdlkorn József" művezető. 
Vfncze Károly művezető, Sárii József mozdonyfel­
vigyázó. Lovas János mozdonylelvigyázó, Schultz 
Dániel István távirdalelvigyázó.

A II rangrokozat I-sö osztályából az I. rangfokozat 
3-ik osztályába kincveztetett: Erő János mozdonylel­
vigyázó — mozdoriyfelvigyázóvá Ká inán Mózes mű­
vezető, Dvorzacsek Ede művezető, Szerényi Nándor 
művezető Palugyay Bertalan művezető Pebacsek Fe­
renc művezető — művezetővé, Rudnay Lajos András 
kompintéző — kompiDtézővé, Puskár László műve­

zető, Németh Laios művezető, Székely Sándor műve­
zető. Czétényi Zsiirmond művezető, Horovitz Mór 
Miksa művezető, Lázár Sámuel művezető, Konrád 
József művezető. Mispái József művezető művezetővé.

A II rangrokozat 2ik osztályából ugyanazon rang­
fokozat l-sö osztályába elöléptettetett : Tamás János állo­
más-elöljáró, Hartmann Karoly pályafelvigyázó. Sátori 
Ede főmozdonyvezető, Grubmüiler József művezető, 
Ilrabák János művezető, Taránek Ferenc művezető, 
Csucsi István művezető, Halmai Ferenc iőmozdony­
vezető, Potankó Károly mozdonylelvigyázó. Deák 
Ádám főmozdonyvezető, Ujhaimy János távirdalel- 
vigyázó Ilinyi Gyula iőraktárnok, Raschka György 
távirdafelvigyázó, Kretschu er József főmozdonyve­
zető. Kunhegyi Gusztáv pályafelvigyázó. Kubányi 
József palva felvigyázó. Szabó József pályafelvigyázó, 
Galcsek Szilveszter művezető. Weissberger Jakab 
hajógépész. Förntegoit György lómozdony vezető, 
Seifert Ferenc főmozdonyvezető, Mayer Nándor 
távirdafelvigyázó, Blankenbach Ferenc lőmozdony- 
vezető, Kis Salamon irodatiszt, Somló Márk irodatiszt, 
Heck Mihály pályafeivigvázó, Nemesánszky József 
gépíelvigyázó, Mitrovátz Ede mozdony felvigyázó, Hu­
nyadi Ferenc mozdonylelvigyázó. Gyökössy Károly 
mozdony felvigyázó. Farkas Béla vizscáló-lőkalauz, 
Szilber Ignác mozdonyfelvigyázó, Scbmidt Nándor 
mozdonylelvigyázó. Sípos Ferenc művezető, Wodek 
Mátyás művezető, Heiner Béla müve: ető- Kersehütz 
Ferenc művezető, Majeszky András János művezető, 
tízlávik Károly művezető, Boócz Jenő mozdonylel­
vigyázó, Scbmidt Ede művezető, GasiiDger József mű­
vezető, Fa udi (Füntarok) Béla művezető Verebély Se­
bestyén művezető. Bakos Kálmán művezető, tíchmidt 
Gyula César művezető, Regner Henrik művezető, 
Hackenberger Gyula mozdonylelvigyázó, Fodor István 
főmozdonyvezető, Keirik Károlv főkocsimester Landa 
Ferenc állomásfelvigyázó, Petrovics Róbert köny v­
kötőmester Brunner Károlv művezető, Szűcs Sándor 
allomás-előljáró, Zehrer Ambrus pályafelvigyázó. Fries 
János művezető, Hirtzer Ferenc művezető, Varga 
Lajos művezető, Czétényi György művezető, Szántó 
József művezető, Pataki József iőmozdonyvezető, 
Reiherzer Lajos főraktárnok, Ripperger Gyula moz­
dony felvigyázó. Földváry Gyula mozdonylelvigyázó.

A II. rangfokozat 3-ik osztályából ugyanazon rang­
fokozat 2-ik osztályúba elöléptettetett: Szignszt Gyű a 
művezető, Kövér Kálmán művezető, Farkas Gyula 
művezető, Zólyomi Gyula gépíelvigyázó, Tóth Lajos 
fővizsgáló lakatos, Szikora Imre fővizsgáié lakatos, 
Macyar József főraktárnok Woth Károiv íőmozdony- 
vezető, Dénes Bertalan iroda-altiszt, Neirurer Károly 
főkocsimester. Nemecskai Ede főmozdonyvezető, 
Schuszter Vilmos iőmozdonyvezető, Vitek János fő­
mozdonyvezető, Schneider József iőraktárnok, Resch- 
íel ner Henrik iőraktárnok, tízemére Márton iőmozdony­
vezető, Wlasits József mozdonylelvigv zó. Virágh 
Sándor főkocsimester, Recuszky Ferenc mozdonv- 
felvigyáző, Szudarovits Ferenc művezető, Miczán 
Antal művezető, Ternyánst.ky Géza mozdonylel­
vigyázó, Skonyár József mozdonyíelvig.yázó. Fejér 
Ambrus mozdonyfelvigyázó. Kósa Sándor művezető, 
Iváncsics Flórián művezető, Gastmüller Károly mű­
vezető Bendik Nándor művezető, Szőllőssy János mű­
vezető Marcsik Józseí művezető, Zöld László műve­
zető. Munkhart Imre művezető. Ber.áni Antal művezető, 
Hajnal Henrik művezető, Füzesy Imre művezető, 
Elier János Károly művezető Schlieser Marion mű­
vezető. Siebig Adolf művezető, Hirzer Mihály műve­
zető, Szalay Józseí művezető, Jurányi Lajos műve­
zető, Selmeczi Lázár művezető, Kovács László 
művezető, Kádár Ferenc művezető, Lőwe Konrád 
Lajos művezető, Klamar Vilmos művezető, Szeműn 
Mihály művezető. Urbán Antal művezető, nagy- 
óbaji Vizy Pál művezető, Siklóoi Tamás mű­
vezető, Fleiscbhammer Rajmurid ál ’omás*elöljáró,  
Miksitz Károly ábomás-előljáró, Bejczv Vince lő- 
kccsimester, Bartcs Zsigmond főmozdonyvezető, 
Zombori G örgy iőraktárnok. Richter Lipót pá- 
Jyafelvigyázó, Matusek János állomás-elöljáró, Vágó 
Ede pályafelvigyázó, tízendrei Leó pályafelvigyázó, 
Lovász Pál pályafelvigyázó, Kossá Ferenc pályafelvi­
gyázó, Pap János ábomás-előljáró. Schara Vince lő- 
raktárnok, Loypold Imre íőnyomdász. Komlósi Gy ula 
iőmozdonyvezető Slucka János Iőmozdonyvezető Mayer 
Karoly iőmozdonyvezető Horgony 1 Józseí főmozdony- 
vizető, Grand Miklós főmozdonwezetö, ifj. Kiss Jó­
zsef pályafelvigyázó, Tniyák Adolf állomás-e óljáró 
Dombay János állomás-elöljáró. Kasparek Rezső 
távirda-lelvigvázó, Kuilinüller László állomás-elöljáró, 
Veres Józseí távirda-lelvjgyázó, Stiegler István iroda­
altiszt, Dittmer Gusztáv távírda-felvigyázó, Wonke 
József távirda-lelvigyázó. Zaborovszky Quirin pálya­
felvigyázó, Uttendorier György pálya elvigyázó, Luka 
Bálint állomás-elöljáró, Gerlei István állomás-elöl­
járó Hentscby Mihály pályalelvigyázó, Tuba János 
pályafelvigyázó, Kruchió Lajos áilomás-előljáró. Nyi­
lasi Ernő mozdonylelvigyázó, Králky Ferenc mozdony­
felvigyázó, Cseskovics Béla állomás-elöljáró. Löifler 
Sándor könvvkötőmfcster, ez utóbbi művezetővé való át­
minősítése mellett. Révész Károly ál .elöljáró. Walloschek 
János áll. elöljáró, Pernetzky Gyula állomás-elöljáró, 
Kobsin Károlv mozdonyfelvigyázó. Acbátz József moz- 
dony-íe!vigyázó, Kolozsvári Ferenc iövizsgáló la­
katos. Kornva Béla művezető, Vrabec Teofil mű­
vezető, Cseh István lőkocsivizsgáló, Bartbanusz 
János tőkocsivizsgáló, lg ó Mihály iőmozdonyvezető, 
Wacbntta Gusztáv főmozdonvvezető, Pojmann Vince 
mozdony-felvigyázó. Koch tíámuei iőraktárnok. Taar 
János Iőmozdonyvezető, Pogány Márk íőmozdony- 
vezető, Bilovics István pályalelvigyázó, Jakse János 
pályafelvigyázó, Tóth István Iőraktárnok, Esapovics 
Vazul állomás-elöljáró. Fabry Márton főraktárnok, 
Kiss Illés iőraktárnok. Kirich Ferenc ádomas-eiöl- 
járó, Kiss Károly pályalelvigyázó, Bieber József 
iőraktárnok, Bátorkeszi Lajos állomás-elől áró. Ábra­
hám Lajos állomás-elöljáró, Frommer Ármin iroda­
altiszt, Uxa Vencel irodaaltiszt, tíwierkievicz Bogyiszló 
irodaaltiszt, Rákosi-Pomp Imre írudaaltiszt, Ma­

terei Károly irodaa tiszt, Kohn Károly vizsgáló 
lőkalauz, Fábriczy Gyula pályafelvigyázó, Révai 
József pályalelvigyázó. Holubek 1*  erenc pályalolvi- 
gyázó, Pares’kay Gyula iőraktárnok, Doma Antal 
irodaaltiszt. Áron Bernát irodaaltiszt, Deutsch Jakab 
irodaaltiszt' Ailaludi Adolf irodaaitiszt Müller Géza 
Viktor cőzbajókalauz, Lakatos Ferenc főkocsimester, 
Znasal Károly páh a felvigyázó. Mocznay István fő­
mozdonyvezető, Pancaldi Győző mozdonyielvig\ ázó, 
Fáth Ede irodaaitiszt, Formann Vencel mozdonyéivá 
gyáző, Weiner Bernát mozdonyíelvigázó, Kosos Artúr 
irodaaltiszt. Richter Ernő irodaaltiszt.

A III. rangrokozat 1-sö osztályából a II. rang­
fokozat 3-ik osztályába kineveztetett-. Paulovits Adám 
raktárnok főraktárnok ká, Huml János pályalelvigyázó 
pályafelvigyázóvá. Lengyel tíamu raktárnok íőraktár- 
nokká Bedécs László mozdonyvezető főmozdonyveze- 
tővé Szombat József raktárnok főraktárnokká. Székely 
Ferenc állomáselőljáró állomás-elöljáróvá Wolf Vilmos 
kocsimester lőkocsimesterré. Czanik János iroda­
altiszt irodaaltisztté, Horváth Sándor szertár-fel­
vigyázó iőraktárnokká, Rajszky Sándor kocsimes­
ter iőkocsimesterré, Halmai Szevér állomás-e:őljáró 
állomás-elöljáróvá. Muth Ignác raktárnok iőraktár- 
nokká, bogáti Báthory Miklós irodaaltiszt iroda- 
aitisztté, Csernák Károly kocsimester főkocsimes- 
terré, Mezei Józse raktárnok, Fóris Lajos raktár­
nok főraktárnekokká Jakusovszky János pálya- 
lelvinyázó páiyaíelvigyázóvá. Sperlák Gusztáv ál­
lomás-elöljáró állomás - elöljáróvá, Czirbusz Imre 
kezeiőaltiszt kezelőaltiszt é Beringer Jakab iro­
daaltiszt irodaaltiszttó Révész József pályafelvi­
gyázó pályafelvigyázóvá, Bánvári Ede irodaal­
tiszt irodaaítisztté, Nemes Béla állomás-elöljáró állo­
más-e ől áróvá, Mőser Alá os irodaaltiszt irodaltisztté, 
Mayer Ferenc pályafelvigyázó pálya-elvigyázóvá. Né­
met Nándor raktárnok iőraktárnokká, Kulcsár Gyula 
irodaaltiszt irodaaltisztté, Sima Imre mozdonyvezető 
tómozdonyvezetővé, Braunitzer Antal kocsimester fő- 
kocsimesterré, Pápai András Antal mozdony vezető iő- 
mozdonyvezetővé, Kárpáti György állomás-elöljáró, 
Laudiger Róbert állomás-elöljáró, állomás-elöljárókká, 
Bálint István mozdonyvezető lőmozdonvvezetővé, 
Nagy Béla József mozdonv vezető mozdony felvi­
gyázóvá. Koller Imre irodaaltiszt irodaaltisztté Mar­
tinéi! i Gusztáv állomás-elöljáró ábomás-elől járóvá, 
Lohr György raktárnok, Fertner András raktárnok 
iőraktárnokká, Kotzek Gyula mozdonyvezető, Paulus 
Ferenc mozdonyvezető főmozdonyveze őkké Batári 
András irodaaltiszt irodaaltisztté, Taigiszer Lajos pálya­
lelvigyázó pályafelvigyázóvá, Székely Károly moz­
donyvezető iőmozdonyvezetővé, Trencsénji József 
raktárnok, G .etvay Antal raktárnok. Nemes János rak- 
fárnok, Hayder Géza raktárnok Kiss József raktárnok, 
Popper Mór raktárnok, Révész Bernát raktárnok, 
Gyurkovics Henrik raktárnok, Csallány Gábor raktár­
nok iőraktáreokokká, Donovitz Antal állomásé.őljáró 
állomás-elöljáróvá, Fletzer Menőiti Mátyás telitőmester 
telitőmesterré. Németh József pályafelvigyázó, Róna 
Péter pályafelvigyázó pályafelvigyázókká, Szenes Pál 
mozdonyvezető lőmozdonyvezelővé, Bölön.yi Adolf 
irodaaltiszt irodaaltisztté, Brandn r Gvörgs pályafelvi­
gyázó pályafelvigyázóvá. Horváth István állomás-elöl­
járó, Leingruber Ferenc állomás-elöljáró állomás-elöljá­
róvá. Demus Ferenc mozdony vezető, Valentini Ágoston 
mozdony vezető, Turcsányi Sándor mozdonyvezető, títep- 
per Józseí mozdonvvezető főmozdonyvezetőve, Bősze 
János állomás-elöljáró állomás-elöljáróvá. Prajner Gá­
bor raktárnok Zsoluav Gábor raktárnok Dluhopolszky 
Flórián raktárnok Iőraktáreokokká, Nagy Imre moz­
donyvezető Kuhár tíamu mozdony vezető, Kardos Imre 
mozdonyvezető, Garai Lajos mozdony ve: ető. Paics 
Radó mozdonv vezető Lukacsics Ottó Jakab mozdonv ve­
zető, Fóth Ferenc mozdony vezető főmozdony vezetőkké. 
Keesz Auoii raktárnok iőraktárnokká, Favius Endre 
állomás-elöljáró al omás-előijáróvá. Eszényi Albert 
páh afelvigyáző pálya elvigyázóvá, Mészáros Elek iro- 
daalnszt irodaaltiszttó, Kapóst Pál pályafeivigvázó. So­
mogyi Antal pályalelvigyázó pályafelvigyázókká, Görbe 
Gyula irodaaitiszt irodaaltiszttó, Fánya Gusztáv szer- 
táríelvigyázó, Bárányos Mihály raktárnok főrak- 
tárnekokká, XV'erger Mihály állomás-elöljáró, Rácz 
Győző állomáseiőiiárő, Botos József á:lomás-elöl- 
járó állomás-elöljáró, Balogh Jenő mozdonyvezető 
jőmozdonyvezetővé, Feistnmayer Vilmos Pál iro­
daaltiszt, ga'anthai Balogh Antal irodaaitiszt iroda- 
altsztekké. Bartha András mozdonyvezető, Csok- 
nyay János mozdony vezető íőmozdonv vezetőkké, Ka- 
csor Géza irodaa tiszt irodaaltisztié Wiosz Andor 
távirdafelvigyázó távirdalelvigyázóvá, Szerafin Ágos­
ton gépfelvjg\ázó, Somlai Ede gépíelvigyázó gépíel- 
yigyazővá, Virág Soma ábomás-előljáró állomás-elöl­
járóvá, Sziklai Ai .tal mozdony vezető, Hazsiinszky 
Kálmán mozdonyvezető lőmozdonvvezetővé. Bodnár 
Lajos raktárnok iőraktárnokká. Mccsáry Lajos pálya­
lelvigyázó pályaieivjgyázóvá, Dicker Károly kocsi­
mester Iőkocsimesterré. Raltay .Józse. mozdonyvezető 
főmozdonyvezetővé, Simon Lajos pályafelv. pályafelvi­
gyázóvá Kecskés Károiy kezelőaltiszt kezeiőaltisztté, 
Teleky Istváu pályalelvigyázó páh atelvigyázóvá, Her- 
nung Gyula József állomás-elől áró állomás-elől- 
iaróvá, Lichtner Lajos raktárnok iőraktárnokká, Szi- 
hay Gyula mozdonyvezető temozdonyvezetővé, Scbmidt 
Imre raktareok Neubrandt Tivadar szertárlelvigyázó 
iőraktárnokká. Sza'kay Sámuel pályalelvigyázó paiya- 
lelvigyázóvá, Szerényi Ferenc lávirdaíelvigyázó táv- 
irdaielvigyázóvá. Waik János szertárlelvigyázó ÍŐrak- 
tárnokka. Korcsmáros László pálya felvigyázó pályafel­
vigyázóvá, Krcselics Károly kocsimester, Grabar 
Józseí kocsimester iőkocsimesterré, Dömötör János pá­
lyafelvigyázó, I’robst Árpád pályafelvigyázó pálya- 
leivigvázóvá, ifj. Szlávy Károlv irodaaitiszt, Nemeséri 
Győző irodaaitiszt irodaaltiszttó, Tari Mihály kocsi- 
mester fők öcsi mesterré, Kardos Sándor pályaieiví- 
gyázó Körtvélyesy László pályafelvigyázó, Lendvai 
Mihály pályafelvigyázó, Mehlschmidt Károly pályától- 
vigyázó. Kákóczy Károly pa.yafelvig.) ázó. bányai Nagy 
Jenő pályafelvigyázó pályalolvigyázővá, Orosz Jánoa
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raktárnok főraktárnokká, Scholcz Albin mozdonyvezető, 
Kucbar Zsigmond mozdonyvezető. Koraáromy Leó moz­
donyvezető lőmoídonyvezetővé, Bártlay Károly kocsi­
mester iőkocsimesterré, Eckhardt Rezső mozdony­
vezető főmozdonyvezetővé, Balogh János szertáriéi- 
vigyázó, A benő Ottó szertárfelvigyázó főraktarnokká, 
Kovács István pályáié.viírvázó pályafelvigyázóvá, 
Kondor Bálint állomás-előijáró, Hajnal Antal állomás­
elöljáró állomás-elöljáróvá, Sebesi János pályafel­
vigyázó, Brandtner Dezső pályafelvigyázó, tíomogyi 
Bernát pályafelvigyázó pályafelvigyázóvá, Lindner 
Károly irodaaltiszt, Győri Dénes irodaaltiszt, Bartsch 
József irodaaltiszt irodaaltisztté, Sturm Heinrich 
állomás-elöljáró, Rév Mór állomás-előijáró, Prazak 
Antal állomás-előijáró, Ágotái Ede állomás-előijáró 
állomás-elöljáróvá, Nohel Zsigmond pályafelvigyázó 
pályafelvigyázóvá, Vitális József állomás-előijáró, 
Andrási Károly állomás-előijáró, Gellér Mihály 
állomás-elöljáró állomás elöljáróvá, Lehner Mihály 
kocsimester iőkocsimesterré, Fabó Sándor á'loinás- 
előljáró állomás-elöljáróvá, Jakab Antal pályafel­
vigyázó pályafelvigyázóvá, Bartsch János iroda­
altiszt, Bayerl Hugó irodaaltiszt, Sovorits József 
irodaaltiszt irodaa'tisztté, Balogh Kálmán telítő­
gépész teli tőmesterré, Kaszaniczky Ottó Vilmos 
mozdonyvezető, Bakos Kálmán mozdonyvezető 
Völgyi Andor mozdonyvezető iőmozdonyvezetővé, 
Kugler József állomás-előijáró állomás-elöljáróvá, 
Gonda Márk irodatiszt irodatiszíté, Förster Ferenc 
állomás-elöljáró állomás-elöljáróvá, Hives Pál pályafel­
vigyázó pályafelvigyázóvá, Kreisz József irodatiszt 
irodatisztté. Szuchár.y János Lajos áUomásíelvigyázó 
vizsgáló főkalauzzá, Beszédes József irodatiszt, iroda­
tisztté, Rogyák Endre állomás-előijáró, Fekete Géza 
állomás-előlőljáró állomáselőljáróvá Kosztolányi Vidor 
irodaaltiszt irodaaltisztté, Hemmerling Lajos kocsimes­
ter iőkocsimesterré, Dezsői! László pályafelvigyázó 
Waldvogel Miklós pályaielvig.yázó pályafelvigyázóvá, 
Grebenics Dezső állomás-elöljáró állomás-elől áróvá, 
Csizly János pályafelvigyázó, Wingler Rezső pálya­
felvigyázó, Grünhut Sándor pályafelvigyázó, Trisch- 
ler Sándor pályaielvigyázó, Barta Ferenc pálya­
felvigyázó pályafelvigyázóvá, Horák Antal íőkalauz 
vizsgáló főkalauzzá, Szombath Ferenc á lomáseiől- 
járó állomáselőljáróvá. Kirchner Imre irodaaltiszt 
irodaaltisztté, Tóth Kálmán mozdonyvezető főmoz­
donyvezetővé, Majoros Ferenc mozdony vezető, Za- 
dory Bertalan mozdonyvezető, Fellner Károly moz­
donyvezető iőmozdonyvezetővé Imre István állomás- 
eiőljáró-előljáróvá, Berthold Ferenc mozdonyvezető 
iőmozdonyvezetővé, Kötz Ernő irodaaltiszt iroda­
altisztté Gebbartdt Lajos raktárnok, B.tiner János 
raktárnok. Buchter János raktárnok. Faskó Antal rak­
tárnok iöraktarnokká, Stern Vilmos kocsimester iő­
kocsimesterré. Daume Gyula állomás-előijáró állomás­
étól járóvá, Iványi István kocsimester iőkocsimesterré, 
Borisz János álJomás-előliáró, Walner János állomás- 
előijáró, Petruska Jakab állomás-elöljáró Borza Gyula 
állomás-előijáró állomás-elöljáróvá, Simonyi Ödön 
kocsimester, Rugyai Józse^ kocsimester Gribács 
Ignác kocsimester lőkocsimesierré. Berliner Bernát 
állomás-elöljáró, Pokorni János állomás-elöljáró Bá- 
lintfy Jenő állomás-elö'járó, Boros Endre állomás- 
előijáró áliomás-eiőifaróvá, Dauiberg Ferenc iroda­
altiszt, Marlincsák Vince irodaaltiszt irodaaltisztté, 
Farkas Ferenc állomás-előijáró állomás-elöljáróvá, 
Ginter Rezső irodaaltiszt irodaaltisztté, Pál László 
kocsimester iőkocsimesterré, Weiniich Manó iroda­
altiszt irodaaltisztté. Horváth Zoltán állomás-elöl­
járó, Nagy János állomás-elöljáró áliomás-elől- 
járővá, Erdős Imre kocsivizsgáló, Klie László 
kocsivizsgáló iőkocsivizsgálóvá Kertész József állo­
más-elöljáró állomás-elöljáróvá Barsv Ferenc iroda­
altiszt irodaaltisztté, Császár János mozdonyvezető lő- 
mozdonyvezetővé, kisfaludi Kisfaludy Sándor János 
irodaaltiszt irodaaltisztté, Sugár Ignác raktárnok iő- 
raktárnokká, Mayer Antal állomás-elöljáró állomás­
elöljáróvá, Török Géza mozdonyvezető iőmozdony- 
vezetővé, Tolnay János raktárnok főraktárnokká, 
Virányi József pályafelvigyázó pályafelvigyázóvá 
Kondoray György mozdonyvezető fÖmozdonyveze- 
tővé, Ferkő Adolf irodaaltiszt irodaaltisztté, Kiéin 
Vilmos kocsimester Iőkocsimesterré. Csonka Jó­
zsef pályafelvigyázó pályaielvigyázóvá, Puttóra La­
jos távirász tavirdafelvigvázővá, Walner Ferenc 
irodatiszt, Wesze'owszky Vilmos irodaaltiszt iroda­
altisztté, Csorba Géza íőkalauz vizsgáló*  fő kalauzzá, 
Pinkay Ferenc irodatiszt irodaaitiszlté. Pekáry 
Rezső, ültetvény fel vigyázó ültetvénytől vigyázó vá. Kal­
már Árpád irodaaltiszt irodaaltisztté, Németh János 
távirász távirda felvigyázóvá, Zrínyi János állomás­
elöljáró állomáselőljáróvá, Breu Kálmán távirász táv- 
irdafelvigyázóvá, száldobosi Borbáth Gábor állomás 
elöljáró állomás-elöljáróvá. Csegedi Béla irodaal- 
iiszt, Kunért Ferenc irodaaltiszt, Kondorossv József 
irodaaltiszt irodaaltisztté, Bartus József mozdony­
vezető, Parragh Pál mozdonyvezető, Imakovszky La­
jos mozdonyvezető. Rozgonvi György mozdonyvezető, 
Farkas János mozdonyvezető, Kovács József moz­
donyvezető. Szerelmei Elek mozdony vezető, Halász 
Ignác mozdonyvezető mozdonyfelvigyázóvá.

TJj kinevezések Kinevez teltek. Reichenfeld Samu 
gépkezelő a szolgai I. rangfokozat 1-ső osztályából 
géplelvigyázóvá végleges minőségben, továbbá: Stadt- 
rucker Gyula almüvezető, Fjacskó Árpád almiivczető 
Dobos Károly almüvezető. Földi Imre almüvezető, 
Bóbis József almüvezető, Roszaovitz Sándor almüve­
zető, Kozák József almüvezető, Bekker Béla almüve­
zető. Mandl Béla almüvezető művezetővé, Bukodi Jó­
zsef gépkezelő gépfelvigyázóvá, ideiglenes minőségben 
az altiszti II. rangfokozat ő-ik osztálya szerint.

Átminősítés. Illetményeinek változatlanul hagyása mel­
leit (II. rangfokosat 3-ik osztály) kmeveztetik: Andordi 
»y Rajmund pályaielvigyázó irodalisztté. Miggiscb 
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szabadelvű irányában, formáinak frisseségében 
a közönség régi, kedves lapja, amely példátlan 
olcsóságával most a legszélesebb rétegekben 
vág magának és a kultúrának utat!
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növendédei Hauptmann Gerhard ötfelvonásos drámá­
ját, a llenschel fuvarost adták elő vasárnap este zsúfolt 
ház előtt. Az é etnek ez a sötét drámája nem éppen 
fiatalembereknek való. A realizmus komor színeivel 
még nem festhet az, akinek a palettáján csak röpke 
remények és éles illúziók rózsaszínei vannak. Do a mi 
fiatal növendékeink bátran fogtak ehhez a súlyos fel­
adathoz és sok tehetséggel, sok intelligenciával dol­
gozták ki a szerepeiket. A címszerepben Gere Zsiga 
sokszor kitünően eltalálta Henschel durva hangját és 
jellemzésében az alakitő erő örvendetes jeleit mutatta. 
Nagyon temperamentumos, érdekes Hanna volt Paulay 
Erzsiké, aki egyes jeleneteit valóságos bravúrral ját­
szotta. Feltűnést keltett Csillag Klári Franciskája is. 
Verő Margit, Rédei Károly, Kürti József, Doktor János 
stb. jól helyt állottak a gondos emsemble-ban. Taná­
ruk, Gál Gyula, gyönyörködhetett tanulékony növen­
dékeiben.

•• Kamara-négyes A Grünjeld-Bilrger vonós­
négyes társaság is kivette a részét Beethoven emlé­
kének ünnepléséből. Mai népszerű hangversenyének 
egész műsorát Beethoven müveiből állította össze a 
derék müvésztársaság és az előadott remekművek 
(F-dur vonós-négyes és a Septett) méltó interpretá­
lásában eleget tett a kegyelet kötelességének. A hang­
verseny egyik igen vonzó érdekessége volt B. Penny 
Irénnek, a sajna, igen ritkán hallott kitűnő ének- 
mtivésnének közreműködése, aki a nagy mester há­
rom daláuak stilszerü előadásával aratott frenetikus 
tapsot, ame yet ráadással is meghálált. A szeptettben 
Gianicelli, Hirs'hendorf], Kocsis és Krans urak támo­
gatták a kamaranégyest, a zongorakiséretet pedig Lich- 
tenberg Emil ur látta ei.

A Doktorklaasazonyok második előadása 
Verő Györgynek és a Magyar Színháznak fokozott 
mértékben hozta meg azt a sikert, amelyet a tegnapi 
bemutatód közönség és sajtó egyértelműkig konstatált 
Az énekszámokat sorra ismételtette a zsúfolt ház, 
egyenesen viharos hatása volt a Dódika-Rádika ket­
tősnek, amelylyel a közönség szinte be se tudót1 
telni, a KaAwá-,<őfának, Szentgyörgyi Lenkének, Rá- 
thonyviaX és Arisaival énekelt kettőseinek, a Sziklai 
pár tánciskola-jelenésének, továbbá Keleti Juliska és 
B. Szabó cigánykisérettel énekelt magyar nótájának. 
Mint az esti e őadá9t, úgy a délutáni Kis kofa elő­
adást is teljesen zsúfolt ház nézte végig. A Doktor­
kisasszonyok a Magyar Szinház heti műsorát teljesen 
betölti, s a karácsonyi ünnepek mindabárom estéjén 
szinrekerül, Péntek és vasárnap délután a páratlan 
vonzóerejü Droiosiótot játszszák, szombaton pedig a 
népazerü^rata^ van műsoron,

•• Helyárak felemelése az Operaházban. A 

tegnap kiadott bérlethirdet ményny el kapcsolatban az 
Opera ház igazgatósága közli, hogy 1904. évi január 
l-től kezdve a földszinti támlásszékek napi rendes 
helyárait 1 koronával, a 111. emeleti erkélyszékek és 
zári székek napi rendes hely árait pedig 20 fillérrel 
felemeli, a páholyok és II. emeleti körszékek helyárai 
nem változnak. A támlásszékek rendes helyárai a kö­
vetkezők lesznek: 1. sorban 8 korona, II—IV. sorban 
7 korona, V—X. sorban 6 korona, XI—XVI. sorban 
5 korona és a XVII—XIX. sorban 4 korona. Ezen 
áremelésnek eredménye az. hogy a bériethirdetmény- 
ben a támlásszékek bérletárai — ugyanazon percen- 
tualis kedvezmény mellett —- 1904. évre magasabbak, 
mint a folyó évben voltak. — A III. emeleti helyárak 
csekély emelésével szemben az igazgatóság a 111. eme­
leten megszünteti a ruhatári dijakat; a színházlátogató 
közönség tehát ott teljesen ingyen helyezheti el tárgyait 
a ruhatárban.

MŰVÉSZÉT
[J Megnyitás a Nemzeti Szalonban. Előkelő, 

nagyszámú közönség gyűlt egybe vasárnap délelőtt 
a Nemzeti Szalon termeiben a téli kiállítás megnyitá­
sára. Soraikban ott volt a közélet számos kitűnősége, 
a legtöbb kiállító művész és igen sok szép asszony 
meg leány. Többek között jelen voltak: Latkóczy 
Imre, a közigazgatási biróság alelnöke, K. Lippich 
Elek miniszteri osztálytanácsos, a művészi osztály 
vezetője, Hauszmann Alajos műegyetemi rektor, Térey 
Gábor, az Országos Képtár igazgatója. Ruszt József, a 
Lipótvárosi Kasziuó alelnöke, dr. Graner Viimos főv, biz*  
tag, Hahóthy Sándor igazgató, Szitányi Ödön, Szitányi 
Géza, Gel'ért Jenő és sokan mások. Szorongásig telve 
voltak a termek, mikor dr. Berzeviczy Albert közokta­
tási miniszter 11 óra után megérkezett a kiállításra, 
hogy azt ünnepélyesen megnyissa. A minisztert Emset 
Lajos igazgató logadta s néhány szóval üdvözölvén, 
megtekintette a képeket. Az első teremben Munkácsy 
képei bilincselték le a miniszter figyelmét és so­
káig gyönyörködött azokban. Hosszasan és figyel­
mesen nézte a többi közt Szenes Fülöp, Csók 
István, Keményfíy Jenő, JfaitnAeímer Gusztáv, Déry 
Béla Czigány Dezső, Háry Gyula, Zemplényi és Bruck 
Miksa szép képeit és sokáig szívélyesen beszélgetett 
a bemutatott művészekkel. A miniszter egy órát idő­
zött a kiállításon s távozásakor Ernszt igazgatónak 
elismerését fejezte ki a szép kiállítás fölött. A kiállí­
tás naponta reggel 9 órái ól este 8-ig 50 fillérért te­
kinthető meg.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Húrban bünhödé.e. Húrban Szretozár. az 

ismert pánszláv agitátor a múlt évben A'e !
cimü lázitó cikket közölt a turóc-szent-mártoni Narodnie 
Noéinkban, amelyért a budapesti törvényszék két hó­
napi államlogházra Ítélte. Húrban ezt a büntetését 
Váczott az államfogbázban lolyó hó -30-án kezdi meg.

§§ A azöké. párosán. A múlt év augusztus 
2-án Wagner János lómérnök táviratot kapott Heiden- 
heimból Németországból, hogy édesanyja haldoklik. 
TFajnrr a távirat vétele után azonnal anyjához uta­
zott, akit — nagy meg epetésére — viruló egészség­
ben talált. A hamis távirat gondolkodóba ejtette s a 
legközelebbi vonattal hazajött. Itthon újabb meglepe­
tés várt reá. Felesége azalatt mig ó Heiderheimban 
járt, megszökött Janda Károly nevű 18 éves színi­
tanodái növendékkel. A szerelmes pár a szökés előtt 
pénzzé tett mindent — egy zongora kivételével Wag­
ner lakásában, sót az asszony még egy 82ÜÖ9 korona 
16 fillérről szóló takarékpénztári könyvet, illetve 
ennek készpénz értékét is magával vitte. A mélyen 
sújtott férj nyomban feljelentést tett felesége és Janda 
Károly ellen lopás büntette miatt. A megindu.t nyomo­
zásnak a párra nem lőtt semmi káros hatása. A hűtlen 
asszonyt ugyan, aki Elisabeth Wolf néven szélt meg ked­
vesével Géniben, a Grand Hotel Parisban, az ottani 
rendőrség letartóztatta, de ki nem adta a magyar 
bíróságnak. A csábitó szininöveudék pedig tüdövész- 
ben csakhamar meghalt. Azt azonban sikerült Wagner­
nek elérnie, hogy két gyermekét, akit felesége szintén 
magával vitt, visszakapta. A nyomozat adatai külön­
ben terhelő adalokat derítettek ki Janda Károly any­
jára, Janda Katalin illemhelyi feiügyelönőre az irány­
ban, hogy ö nemcsak tudója volt a szerelmes pár 
manipulációinak, hanem a szökést ő is előmozdította. 
Ezért aztán a kir. ügyészség vád alá helyezte lopás 
büetettében való bünsegédi részesség miatt. Szomba­
ton tárgyalta ezt az ügyet a büntető törvényszék 
luscariu biró elnöklete alatt s a tagadásban levő 
vádlottaöt bizonyítékok hiányában lelmentette. Dr 
BaUus kir. ügyész ezen ítélet ellen felebbezett.
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Nyilttér.

Férfi- és gyermek ruharaktár eladó.
Mérték utáni férflszabö üzletembenI elfoglaltság következtében, 
egy évvel ezelőtt a város legélénkebb helyén, finom áruval 
felszerelt ruharaktáromat hajlandó vagyok azon­

nal eladni..
KAUFMAHN MÓR, H.-Kanlzsa.

(kt e rovat alatt közlőiteknek som tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelés a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK
B.lgrád december 20. Firmibán üszkübi metro- 

polita, ki már régebben súlyos betegségben szenve­
dett, ma délelőtt elhunyt. Holttestét Üszkübbe szállít­
ják és ott temetik el.

A oár nevenapja.
Szófia, december 20. Tegnap délelőtt Miklós cár 

névünnepe alkalmából a székesegyházban ünnepies 
tedeum volt, amelyet az orosz diplomáciai ügynöksé­
gen egyházi ünnepség követett. Éten jelen vo tak 
Ferdinánd lejedelem míncki orosz gyalogezredének 
egyenruhájában, továbbá Görögország, Románia és 
Szerbia képviselői, a miniszterek és a helybeli orosz 
diplomáciai ügynök dejeunert adott, amelyen Ferdi­
nánd lejedelem is részt vett. Este a fejedelmi palotá­
ban diner és fogadtatás volt.

Háborús hirok.
London, december 20. A Reuter-ügynökség 

arról értesül, hogy London legjobbun értesült kö­
reiben nagy az aggodalom a keletázsiai helyzet 

hovafejlődését illetőleg. Azon aggódnak, hogy az 

orosz kormány átléphette a határt, ami azután 

lehetetlenné tenné a békés tárgyalásokat. Hir szerint 
biztosra vehető, hogy Japán nem fogadhatja.el 
amaz alapelveket, amelyek az utolsó orosz jegy­
zékben foglaltatnak, mert ezek teljes ellentétben 

állanak Japán főköveteléseivel. Japánnak a jegy­
zékre adandó felelete szükségképpen ily értelmű 

lesz. Hír szerint arról is van tudomásuk, hogy 

Oroszország kihívó magatartást tanúsít. Ezért a 

kilátás az eddiginél komolyabbnak mondható, bár 
nem állíthatni, hogy a diplomácia segédforrásai 
teljesen kimerültek volna.

Peking, december 20. (Reuter.) Itt alapta­

lannak mondják azt a hirt, moly tegnap Tiencin- 
ben terjedt el, hogy Japán ultimátumot adott 

Oroszországnak. A követségek e jelentést való­
színűtlennek tartják. Evvel szemben minden lát­

szat arra vall, hogy a háborús kilátások erősödnek.

Egy férj regénye
Irta: SALVATORE FARINA

(Í3) --------

Megvigasztalva aludtam el, szinte megbé­
kélve önmagámmal, de álmaimban újra megjelent 
előttem Laura képe és szirénszemeiből rám mo­
solygott a bűn.

Dúlt arccal ébredtem föl; Letizia előbb 
ébredt, szeretettoljesen rám nézett ... Oh igen, 
még őrködött egy angyal ágyam fölött.

•* *
Letiziám signora Albruzzival töltötte együtt a 

napot; a legjobb hangulatban beszélte el, mily 
jól mulatott barátnőjo társaságában.

— Signora Albruzzi itt volt ? — kérdém rossz­
kedvűen.

Hangomból észrevette, hogy bántott o láto­
gatás, és nem válaszolt.

— Nos, — folytattam — ez az asszony gyö­
keret vert házunkban, rátette kezét kincsemre és 
megosztotta; és most már nem vagyok egyedül a 
szivedben.

Lotizia esdekelve rám nézett.
— Te látod, te tudod, az az asszony nem 

tetszik nekem. Hidd meg, hogy nyugalmunkra, 
szerelmünkre nézve fontos, hogy csuk egymást 
szeressük. Foszd meg őt attól, amit tolom elra­
bolt, és add vissza nekem.

E szavakra hirtelen felnyílt az ajtó és be­
lépett rajta signora Laura.

ügy látszott, mintha a szép asszony észre­
vette volna, hogy hirtelen belépése zavarba ejtett 
bennünket és bájos pajzánsággal bocsánatot kért. 
Majd megint megszólalt Letiziához fordulva:

•— To még bolo se fogtál az öltözködésbe? 

Jgy látom, még fésülve se vagy?
— Letizia elpirult.

— Bocsáss meg, ezúttal nem érzem jól ma- 
.•am»t . ,___

A japán követség azt a hivatalos közlést vette, 
hogy Oroszországnak a japán követelésekre adott 

és nemrég megérkezett válasza nem kielégítő.
London, december 20. A Reuter-ügynökség 

arról értesül, hogy Oroszország ezideig Japántól 
ultimátumot nem kapott.

London, deoember 20. A Reuter-ügynökség 

jelenti New-Yorkból: Hir szerint Japán képviselői 
néhány nap előtt értekeztek odavaló bankárokhoz 

ogy kölcsön ügyében és nem titkolták, hogy a 

szükséges pénzösszeg hadicélokra való. Azonban 

a megbeszélések állítólag eredményre nem vezet­
tek. A jelentés arról is szól, hogy bankkörökben 

általános az a nézet, hogy minden más körülmény­
től eltekintve, a honi pénzügyi viszonyok nem engedik 
meg azt, hogy a külföldnek kölcsön adassák. Vé­
gül azt mondja a jelentés, hogy a külföldi hirek 
alapján valótlan az, hogy Oroszország New-York- 
ban hiába kísérelt meg kölcsönt szerezni, ami 

után azután Oroszország állítólag Európában 

szándékozik kölcsöntárgyalásokat kezdeni.

Az olasz szerződés.
Róma, december 20. Ma délután újra meg­

kezdődtek az osztrák-magyar és olasz kiküldöttek 
tanácskozásai az ideiglenes kereskedelmi egyez­
mény megkötésére vonatkozólag.

A macedóniai események.
Konstantinápoly, december 20. Monasztiri kon­

zuli jelentések szerint a vilajeti hatóságok az elterjedt 
híresztelések lolytán a Bairam-ünnepek közben való 
relormellenes demonstrációktól tartanak, miért is meg­
felelő óvóintézkedéseket teltek. Nincs kizárva, hogy 
ezen híreszteléseket reformellenes elemek szándéko­
san terjesztették, vagy hogy ezek demonstrációkat is 
kísérjenek meg. Azt remélik, hogy a porta, amelynek 
módjában áll a demonstrációknak elejét venni, a maga 
érdekében megtelelő erélyes intézkedéseket fog tenni.

Konstantinápoly, december 20. Hir szerint a 
holnapután megkezdődő Bairam-ünnep alkalmából 
megadják a bolgár kormánynak és az exarkáuak 
megígért amnesztiát, a macedóniai bolgároknak.

Konstantinápoly, december 20. Az entente- 
hatalmak nagykövetei tegnap lépéseket tettek a 
portánál, amennyiben elsősorban tokintettel a két 
polgári ügynök rövid időn belül való megérke­
zésére, felszólítják a portát, hogy a három vilajet 
vidéki hatóságai számára megfelelő utasitásokat 
dolgoztasson ki, másodsorban sürgetik a esendőr- 
ségi parancsnok kinevezését, amely állásra újból 

és sürgősen egy olasz tábornokot ajánlottak.
Konstantinápoly, december 20. Desnerik iökon- 

zul holnap ideérkezik. Müller udvari tanácsos ide- 
érkezését betegsége miatt e hó végére várják.

— Még az kellene I El kell jönnöd; ugy-e, 
signor Lucianó, el kell jönnie.

— Nem tudom, miről van szó.
— Csaknem megfeledkeztem róla, — vágott 

közbe Letizia — Laura ma este egy egyszerű es­
télyt ad és eljött, hogy meghívjon; én azt felel­
tem, hogy beszélni fogok veled.

— Signor Luciano oly jó és nem fogja meg­
tagadni tőlem azt, ami nekem oly nagy örömöt 
szerez. Az utolsó estélyünket tartjuk ebben az 
évben; hét nap múlva falura megyünk ... Ugy-e, 
elongedi öt?

E szavakra a szép asszony felém közeledett 
és bizalmaskodó hízelgéssel vállamra tette kezét.

— En nőm ellenzem, de ha Letizia rosszul 
érzi magát . . .

— Majd elmúlik í '. . már el is múlt l . . 
ugy-e, már jobban vagy ?

— Magam is azt hiszem, — hebegte Lotizia.
Signora Albruzzi tapsolt örömében és félre­

vonta Letiziát, hogy a toiletteröl tanácskozzék 
vele. Biztosította őt, hogy nincs szüksége fényes 
toilettere, mert csak kis társaság lesz együtt.

, • .
Mégis sok vendég volt együtt azon az es­

télyen; a nők drága toilottejeikkel mutatkoztak, 
az uracsok a bók és szollemeskedés sportját űz­
ték, signor Albruzzi mindenütt jelen volt és szép 
Laura lényének minden báját és minden kacér- 
ságát kifejtette publikuma előtt.

Letizia egyszerűen volt öltözve, csikós fehér 
mausselin-ruhában, világoskék virággal hajában 
jelent meg; jó barátnőjo megcsalta. De ezért 
Letizia egyszerű ruhájában nagyon bájos volt.

Alig léptünk be a terembe, előttünk termett 
signor Albruzzi ée karját nyujtá feleségemnek. Én 

odaálltam Laura elé. aki oly őszinte bangón szó­
lított meg hogy inogni érzém elhatározáso­
mat, hideg akartam lenni és csak megindultnak 
tudtam mutatkozni.

Laura úgy tett, mintha azt nem venné észre 
és elhagyott engem, hogy ölébe menjen Letiziá- 
nak, én gondolatokba merülve visszavonultam.

KÖZGAZDASÁG
Iparható ági megbízottak válaaatása. Ma vá­

lasztották meg kerületenkint az iparhatósági megbí­
zottakat a fővárosban, egy-két kerület kivételével 
csekély érdeklődés mellett. A szavazás mindenütt az 
előljárósági épületben íolyt este 7 óráig. A választás 
eredménye a következő:

Az I-ső kerületben: Rendes tagok lettek: Baral 
Mihály, Bauer János. Bit'ner Alajos, Csízek János, 
Gamauf Gyula, Hegedűs Lajos Haber György, Jan- 
kovics József Pacher Gyula, Palisti Károly, Pausz 
Gyula, Popp János. Ruszvurm Viimos, Szívós Zsiga, 
Szultzberger József, Varga Józsel. Walther Ernő, 
Wirker Károly. JWödl János. Póttagokul: Aranylábi 
Antal, Auguszt József, Beck Antal BucbiDger János, 
Granszky Ferenc. , . , ....

A II. kerületben a bivala'os jelöltek, akiknek 
megválasztása valószínű, a következők: Rendes tagok: 
Bebringer István, tíiberal József, Schwab István, 
Danczer Ferenc, Roller Káról v. Hampel József. Szabó 
Gyula Glauber Ignác, Klug János Lehmaver Nándor, 
Lmdenbach István, Baitek Ferenc, Órányi Imre Petz 
AgostOD, Misztárka György, Grünbanm Bertalan, 
Marion Henrik, Szabolcsi Samu, Toldy Lajos és 
Wirth Antal: póttagokul: Weisz Jakab, tíohedl János, 
Kattein Ede, bzafka Elek és Fried Ferenc.

A 111. kerületben: Rendes tagokul: Mátrai Antal, 
Éder Antal Bauer Mátyás, Pavlik József, Lindmayer 
György, Kehrling Károly. Schalíler István Wagner 
Józsei. Kugler Józsel, Sitz Géza, Konnerth Albert, 
Schödl István, Woli Antal Szolnokv László. Mayian- 
der Lajos Epsfein Jakab, Schmid Kunz Lajos. Domo­
kos Ferenc. Zwarg József, Ga ló Jóíset. Póttagokul: 
Huber Károly, Lindmayer Pál. Maver Károly. Protscbkó 
Pál és Müller Henrik.

A IV kerületben nagyobb érdtk'ődéssel íolyt a 
választás, amennyiben az egyesül belvárosi párttal 
szemben erősen készülődött a s abadelvüpárti vá­
lasztóközönség is, azonban ez utóbbi — úgy látszik — 
belátva a sikerre való kevés kilátást, alig jelentkezett 
az urnánál. Keresztülment a következő névsor: rendes 
tagok: Fürst Tivadar. Glass Viktor, Grünek Gusztáv, 
Katona Géza. Kiéin Miksa, Kondor Bernát, Konta I. 
Ferenc, Kovács Imre, Kőrössy János. Maradv Nán­
dor Pikler Menyhért. Piacsek Vilmos, Rátfay Károly, 
Rein János, Rieder Ottó, líóth Dávid, Sárkány Dezső, 
Szabó Vilmos. Szeku esz Ede Windt Marion; pót­
tagok : Tetter Ignác Meduyesy Antal, Pleiflér Sán­
dor, Reichard Géza. Zserlich Antal.

Az V. kerületben: Rendes tagokul: Balog Lajos, 
Silbermann Aladár, Dán Leó lovag Fáik Zsiginond, 
ifi. Fischer Adolf, Förster Konrád, Franki lijnác 
Fucbs Simon, maróthi Fürst Berta an Heidlberg 
Ödön, Kisfalvi Ferenc. Kranier Miksa, Krausz Soma, 
Litkei Ferenc. Magaziner Lajos, Rémi József, Salgó 
Izsó, Schwarcz Illés, Tauszig Vilmcs Vámos Dezső. 
Póttagokul: Brück Károly. Dusohnsky Emil, Győző 
Béla, Kolmann Fiiiöp, Rotscbild Lipót.

A VI. kerületben : Rendes tagokul: Benedek Her­
mami, Berger Béla, Braun Samu. Bieuer Mór, Csasz- 
nek Károly, Drecbsier Dávid E es István, Eiirenreich 
Izidor, Forster Jenő, Fuchs József, Haas Salamon, 
Kaszás Márton, Kerzini»er József, Kleindi János 
Kondor Rezső, Pischl Sándor, Recbnitzcr Lipót, 
Szende Gáspár, Vidor Samu és Jonitzer M. Arhur.

Nemsokára utánam jött Laura; felhangzott 
a bál kezdetének a jele.

— Önnek táncolnia kell velem, — szólt és 

meztelen kurját az enyémbe fűztő.
— Bocsásson meg, Dem táncolok.
— Az én kedvemért kivételt fog tenni.
— Végtelenül sajnálom. . . .
— Aknor sétáljunk együtt.
Es választ sem várva elhúzott magával.
Nagyon szép volt ebben a toiietteben, válla 

és nyaka mélyen dekolettálva, csábítóan fehér, 
míg fekete gyöngysorok nyakának hajlékonyságát 
emelték ki.

— Látta a feleségét. Az estély királynőjo 
ö; körülrajongott kis királynő.

— Valóban, — szóltam — erősebbnek érez­
vén magamat gyöngesógének benyomása alatt.

— Nézze csak, mekkora tűzzel csapja neki 
signor D ... a szelet. Az a signor D... minden 
fiatal asszonynak udvarol.

— Ugy-e önnek is udvarolgatott ?
Laura elpirult kissé és aztán hangosan fel­

kacagott.
— Hogyne . •. velem is ... ha I Csak nem 

féltékeny ön?
— Kire?
— Signor I).. .-re
— Miért logyok reá féltékeny?
— Mert feleségének udvarol.
— Futólag ránéztem a szép asszonyra, 

szirénszemei inegigóztok.
Laura elég ravasz volt, hogy nemsokára el­

váljon tőlem, hogy hallgatásom nevetséges voltát 
ne órezzem oly kínosnak.

Úgy érzőm, mintha nyomasztó tehertől sza­
badult volna meg szivem. Visszavonultam egy 
ablakíülkébe és a függönyök mögül láttam mint 
vonulnak el mellettem a gondtalan táncoló párok.

Hirtelen egy sötét test állta el a kilátáso­
mat; szünet állt be; több fiatalember verődött 
össze ablakom előtt. Az én nevemet említették; 
ez felrázott tépelődésembői és hallgatóztam.

(F oly tatása következik.)
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Póttagokul: Helfgott Sámuel, Hoíhauser Károly, Lö- 
winger Henrik, Szhwarz Jakab és Steiner Samu.

A VII. kerületben: Rendes tagokul: Adler Vik­
tor. Berkovite Márk, Eckstein Károly, Ernyey Ignác, 
Frisch Ignác, Gelléri Mihály, Hersch Samu, Hoffor 
Gyula, Hollósi Albert, Jelinek Gyola, Kiéin Gyula, 
Kovács Lajos, Mellinger Lipót. Robiösek József, 
Rőth Mór, Szabó Gvörgy, Szombathy Kálmán, Sztan- 
kovios Sándor és Waitzner Lipót Póttagokul: Angval 
János Grübel Káról,y Kramaszta Béla, Kappel Jó­
zsef és Neumann József.

A VIII. kerületben két lista keringett: a hivatalos 
és a demokratáké; a két párt jelöltjei teljesen e.férők. 
Estéig közel százan szavaztak le. de az eredmény 
még bizonytalan. A áívataZos lista jelöltjei: Rendes 
tagok: Halász Ferenc, Goldstein Bemát, Morbitzer 
Nándor, Lindenleld Dávid Wieselmann Rezső, Weisz 
Salamon, Stumper Fülöp, Rákossy Jakab, Brém 
Ferenc, Vögerl G. Ágost, Landau József, Berger 
Ferenc, Sohwartz Simon, Galszter István, Hoff- 
mann Mór, Walniosek Béla, Reich Albert, Nattán 
Aladár, Spolarits György, Stobbe Adolf. Póttagok: 
Essenfeld Samu, Madár Károly, Iritsek Ferenc, 
Vidor Ármin, Krausz Emil. A demokraták jelöltei: 
Ágner Lajos, Bihari Jakab, Blau Dániel. Braun Fe­
renc, Debrik Ferenc, Gera Lajos, Hoffmann Mór, 
Kertész Sándor, Kiss Kálmán, Koszalik Márton, Orosz 
Ármin, Peiszor János, Resoh Ferenc, Révai Artúr, 
Roder Gyula. Szauer József, Vermes Vilmos, Weil 
S. Henrik Zupka Antal, Zsuffa József. Póttagok: 
Bihari József Braun Gábor Gusztáv, Guttmann Sá­
muel, Kiss Valdemár, Radó Ignác.

A IX. kerületben megválasztották a következő­
ket: rendes tagok: Albert'ny János, Antony Antal, 
Berger Adolf Brust Adolf, Drahos Imre, dr. Freund 
Imre (gyáros), Fried Fülöp, Harsányi Emil, Havliosek 
Antal, Hegelmann Alajos, Kávay Gyula Kenessey 
Ernő, Kója Lajos. Marschai P. Ferenc, Reich Jakab, 
Stéger Károly, Vadav Gáspár, Weisz Mór, Weisz 
Károly, ifj. Zilzer Izidor, póttagok: Éles József, ifj. 
Fanda János, Kaltenecker József, Kozalik Ferenc, 
Müller Rezső.

Az Országos Erdészeti Egyesület ma délelőtt 
tartotta évi rendes közgyűlését báró Bánffy Dezső 
elnöklete alatt, az erdőbirtokos és erdőtiszti közön­
ség élénk részvétele me lett, ezenkívül számos ható­
ság és testület képviseltette magát a közgyűlésen, 
annak jeléül hogy hazánkban, melynek földterületét 
több mint negyedrészben erdő borítja, mindinkább 
növekvő mértékben ismerik fel a helyes köz- és ma­
gángazdasági elveken alapuló erdőgazdaság nagy jc- 
lentőségét. A közgyűlésen ott voltak: Bedö Albert nyug, 
á’lamtitkár, Horváth Sándor min. tanácsos, továbbá a 
íöldmivelésügyi miniszter képviseletében Soltz Gyula 
orsz. főerdőmester, a közoktatásügyi miniszter kép­
viseletében Htrsch István közalapi főerdőtanácsos 
báró Feilitz8ch Artúr képviselőházi alelnök, Vásárhelyi 
Béla főrendiházi tag, Heincz Hugó orsz. képviselő, 
Tavi Gusztáv min. tanácsos, több törvényhatóság. 

város, uradalom és külföldi erdészeti egyesület kép­
viselői.

A közgyűlést báró Bánffy Dezső elnyök nyi­
totta meg, kinek üdvözlő szavai után a közgyűlés 
meghallgatta a titkárj jelentését, a lefolyt egyesü­
leti évről.

A jelentés mindenekelőtt konstatálja, hogy a 
zavaros politikai viszonyok miatt nem volt időszerű 
a tavalyi közgyűlésnek a Jegelőgazdaság törvényes 
szabályozására vonatkozó határozatát végrehajtani s 
ez irányban a 'kormányt megkeresni. Ezt a kérdést, 
amelynek fontos közgazdasági háttere is van nyu- 
godtabb politikai viszonyok között fogják ismét napi­
rendre tűzni. Az egyesület behatóan foglalkozott az 
olábországi fabehozatal kérdésével, az Ausztriával 
megújítandó vám- és kereskedelmi szerződéssel és 
az autonóm vámtarifára vonatkozó törvényi avaslat­
tal s mindezen kérdésekben részletes felterjesz­
téseket intézett a kormányhoz, kifejtvén a hazai 
erdőgazdaság jogos kívánságait. Sajnálattal tapasz­
talta azonban az egyesület, hogy az autonóm 
vámtarifának a törvényhozás elé terjesztett javaslata 
mellőzi a fára, faárukra és cserzőanyagokra vonatko­
zólag azokat a vámtételeket, amiket ő ajánlott.

Az állami tisztviselők fizetésrendezéséből ki­
folyólag az egyesület két ízben irt lel a kormányhoz 
az állami erdőtisztek és az erdészeti akadémia tanári 
karának érdekében. Az egyesület Darányi Ignáo volt 
íöldmivelésügyi minisztertől visszalépésekor me­
leghangú átiratban búcsúzott, Talltán Béla minisz­
tert pedig hivatalbalépésekor melegen üdvözölte. 
— Az elmúlt közgyűlési évben adták ki elő­
ször a Horváth Sándor-alapitvány nagy jutalom­
diját, amely a hazai erdőgazdaság körül kiváló ér­
demeket szerzett szakférfiak jutalma. E dijat a vá­
lasztmány az egyesület érdemes alelnökének dr. Bedö 
Aibertnek Ítélte oda.

Alapítványaiból az egyesület 6006 korona se­
gélyt osztott ki erdőtisztek özvegyeinek és árváinak, 
valamint az önhibájukon kívül szorult helyzetben ke­
rült erdőtiszteknek. Az egyesület vagyona jelenleg 
885,876 korona 85 fillér, s össszesen 2616 tagja van.

A titkári jelentés tudomásulvétele után a ki épő 
választmányi tagokat köztük gróf Rhuen-Héderváry 
Károlyt, a közgyűlés újból megválasztotta.

Végül Herendi Bélának a ligetes legelők dolgá­
ban beadott indítványát tárgyalta a közgyűlés és el­
intézés végett a választmánynak adta ki.

A közgyűlést közös ebéd követte a Continentál- 
szállóban. Ebéd közben báró Bánfíy Dezső a királyra, 
dr. Bedö Albert báró Bánfíy Dezsőre mondott fel­
köszöntőt.

A Tlszavölgyl Társulat ma délelőtt 10 órakor 
tartotta a megyeház nagytermében rendes évi közgyű­
lését gróf Dessewfíy Aurél elnöklete alatt, aki elnöki 
megnyitójában üdvözölve a nagyszámmal megjelent 
tagokat, röviden ismertette a lefolyt évről szóló köz­
ponti bizottság működését. Elsősorban megemlékezett 
arról, hogy a társulat ez évben töltötte be jelen ala­
kulatában való fennállásának és működésének 25 ik 

évét. Sajnálattal és általános részvét között emlékezett 
meg gróf Andrássy Aladárnak, a társulat volt elnöké­
nek ez évi április hó 3-án történt elhunytéról. A meg­
boldogult érdemeit a közgyűlés jegyzőkönyvileg örö- 
kitteti meg. A folyó évi november 3-án bekövet­
kezett kormány válság alkalmából — úgymond — 
az elnök, érzékeny veszteség érte a hazai viz- 
szabályozás ügyét az által, hogy annak egyik leg­
régibb és buzgó munkása, dr. Darányi Ignác megvált 
a löldmivelésügyi minisztérium vezetéséből. Bejelen­
tette továbbá az elnök, hogy a központi bizottság lel— 
jratilag üdvözölte a társulat nevében Tallián Bélát, az 
újonnan kinevezett földmivelésügyi minisztert, Tisza 
István miniszterelnököt és Híenmpmí Károly kereske­
delmi minisztert.

Mint elvi jelentőségű és fontosságánál fogva az 
egész Tiszavölgyét érdeklő ügyet bejelentette az elnök, 
hogy az ecsedi láp lecsapoló és Szamos balparti ár- 
mentesitó és belvizszabályozó társulatpanaszos kérvény­
nyel fordult a közpoii bizottsághoz a tekintetben, hogy 
az igen tetemes összegre felszaporodott kirovási 
hátralékok erélyes behajtása iránt az általa megkere­
sett nagykárolyi magyar királyi pénzügyigazgatóság 
a behajtások elrendelését megtagadta és pedig azon 
indokból, mert a vizszabályozási költségtartozások 
behajtása csak az állami egyenes adóval egyetemben 
eszközölhető, az állami egyenes adók behajtása azon­
ban az exlexre való tekintettel a pénzügyminiszté­
rium 1903. évi április 27* én kiadott rendeletével föl­
függesztetett. — A központi bizottság megütközés­
sel értesült erről a hatósági intézkedésről s 
nyomban felírt a pénzügyminisztériumhoz. Mivel 
azonban a pénzügyminisztérium ezen ügyben még 
nem tett semmit, elnök indítványára a tár­
sulat jelen közgyűléséből újabb feliraton fog intézni 
a sérelmes pénzügyigazgatósági rendelet orvoslása 
végett a pénzügyminiszterhez. A társulat zárószáma­
dásairól s jövő évi költségelőirányzatáról dr. Fekete 
Márton királyi tanácsos társulati titkár tett jelentést a 
közgyűlésnek, amely a felmentvényeket megadta s a 
jövő évi költségelőirányzatot elfogadta. Ezután bevá­
lasztották a központi bizottságba Babics .Józsefet, 
Csávossy Bélát rendes, póttagul pedig Bottka Bélát

Napirend.
Raptár'. Hétfő, december 21. — Római katholikus: 

Tamás. — Protestáns: Tamás — Görög-orosz : (december 
8.) Patáp. — Zsidó: Soth. Chan. Tebeth 12. — Nap kél : 
7 óra 31 perckor. — Nyugszik: 3 óra 53 perckor. — 
Hold kél: 8 órakor 53 perckor reggel. — Nyugszik; 6 óra 
40 perckor este.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti Szalon téli tárlata nyitva este 8 óráig. Belépő­

díj 1 korona.
Szanatórium-kiállítás a régi képviselőházban, nyitva 

este 8 óráig. Belépődíj 60 fillér.
Könyves Kdlmán-társaság képkiállitdsa Nagymező-utca 

37. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul.

Veszünk

/ korona
“ ára e^7 
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Iparművészetivé 
sorsjegynek.

Nyeremények: Ark

60.000 összegben.
Kapható a \

lercur-Bank^SirVáci-iitca 37\
íx- Alapittatott 1876-ban. ’

zálogházi
cédulákat.

A ki akár használt, akár oj 
arany, ezüttt és ékszernemüeket, 
esőst cvőeH.köaöket, (complett 
haton én tizenkettő, készletek 
casettÁkbanj arany éa ezüst-órát, 
láncot, gyűrűt, ezüstbotot, egy 
szóval minden a szakmába vágó 
cikket olcsón ée Jól akar vA- 
aArolni, ne mula.47.H7a el alanti 
cégűt Baját érdekében felkeresni

.Alkalmi 
ajándékok 
karácsonyra. 

Helyben esetleg risilttlultsn Is.
Képes árjegyzék ingyen.

Grünberger Ármin Béla
örökösei,

IV., Vtai-u. 20. (Ilariabazár.)

KARHesorcyi és újévi 

HJfWDÉRUE
KIVÁLÓAN ALKALMAS
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ÉS AJftaDÉKKÖnyVEK

Hazai levélpapír
meglepő szép kiállításban

a legszebb ajándék.
KÁROLYI 6YÖR6Y papiitaesMísta

Butorvásárlók 
szíves figyelmébe ajánlkozik a 
régi jó hírnevű auxtalon és 

kArpitoa butorcég 
Sárkány és SchUtz 
Rtidapeat, VII., Eraadbet*  
bórát 12. (a New-York kAvé- 
házzal .símben) mint a legelő*  
nyösobb és legjutAnyonabb bn- 

tortscvAsArlAsi forrAn.

Költök Albuma
Jelenkori magyar költök verseiből 
összeállította RADÓ ANTAL.

fF^jagy negyedrét alakú díszmú, moly 
| / elsőrangú mflvészek számos szö- 
U végül usstrációin kívül 28 helio- 
gravúr mflmellóklek’t tartalmaz. Pom­
pás magyar stllú díszkőt. 56 kor. Kis 
negyrétfl kiad Az díszes színnyomót ú kö­
tésben 20 korona. Nyolcadról alakú ki­
adta díszkőt. 10 korona. Tlzenbstodrét 
alakú emlékkiadta díszes kötésben se- 
jyembetóttel 9 korona. Tizenhatodrét 
alakú díszesen srsnyosott, szinnyomstú 
kötésben 6 kor.

Idegen költök al­
buma. RADÓ ANTAL. Műfordí- 
ttaok s XIX. század lyrAJAból. Mann- 
hslmer. Cserépy rajzaival. Dombornyo­
mása díszkötésben Z • • • • Z R I® kor.

Tóth Kálmán összes 
költeményei. Két átkötés­
ben 10 kor.

Dalok As történetek. 
Irta RADÓANTAL. Díszkőt. 3 K. 80 f.

Alfréd de Mussetből. 
Fordította RADÓ ANTAL. Dísakötés- 
ben 3 kor.
Firdúsziból. Fnridun és Fiai. 
Fordította RADÓ ANTAL. Üfsakötés- 
ben: 3 kor. 20 nu.

I\ A kosi Jenő szín­
müvei. Díszkőiéiben U Ókor.

BaCSAnyí. Tört, színmű Irta 
FÉNYES SAMU. Díszkőt. 3 ko.. 60 öli.

Árnyak ós sugarak. 
Költemények. Irta FELEK! SÁNDOR. 
Diszkőlésben 4 kor.

Zola Emil munkái. 
Termékenység. Regény 2 kötetben 7 kor. 
■unka. Ibgény két kötetben 7 korona. 
Igazság. Regény 8 kötetben 7 korona.

Nevető Magyaron 
SZÓAJ. Egyetemes adomatar. 8zerk. 
GRACZA GYÖRGY. 2 díszkőt. M kor.

Valódi 

prágai sonkát, 
legfinomabb minőségűt, 

prágai császárhust, 
füstölt karajt, 

kolozsvári szalonnát 
és budapesti szál Amit szál­
lít mindenhová legolcsóbban 

HOSTOVSKYJAROSLAV 
VI-, Edtvtta-utcu 10. uAtn.

Telefon 47—08.Budapest, V., Dorottya-utca 10.

Díszes naptárak. Ujóvi köszöntő kártyák. Részletfizetésre 
arany, estist, ékissr i k 
■ssborAk as ingaorAK ol- 

esen kaphatók 

Srliberger Iruln Béla 
IV.VAol-utoa 20. I em. 3 8.

KAPHATÓK
minden könyvkereskedésben ée a kiadónál 

LfiíUPEG R. (Wodlaner F. «e Fial) 
C8á8z. é8 kir. udvari könyvkereskedésében 

BUDAPEST, APDRáSSy-UT 21.
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Budapest, hétfő

M. KIR. OPERAHAZ.
Hétfő, 1903. december hó 21-én.

Zárva.

CSTENKINT

REI IMPLÍCZÍÜS

Dráma

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. december hó 21-én. 

Messiás.
3 felvonásban Irta Fényes Samu.

Tinnius
Személyek:

BeregiIránti Simeon
Aetrabakos Bakó Bolurit Fái Sz.
Turbó Gyenes Rácból Helvey
Glaukos Latabár Mirjam Rákosi
Melittes Petites Rabbi Gál
Mus Gabányi Kaleb Újházi
Chloe Váradi Kleonymos Mihátyfi
Kallias Pálfi Susanna Sza svayné

Kezdete 7V2 oraxor.

Bohózat

Elise 
Georges 
Croche 
Berthe
Lan grune-né

vígszínház.
Hétfő, 1903. december hó 21-én.

A csodagyermek.
3 felvonásban. írtak Gavault 

Fordította Molnár Ferenc. 
Személyek: 

Varsányi ” 
Góth 
Hegedűs 
Haraszthy 
Gazsi M.

Kezdete

és Charvay.

~ Asdrássy-ut 27. ^1^^“'eí?e:.on^ara

UAIlÁin DHZSO
*- feltűnést ke’t > szólista vezetése alatt, -wtl

Az Országos Takarék-és Hitelszövetkezet
VII., Eri.ébel-kBrut 29.

|904. évi január hó elsején megnyitja V. évtársulatát. 
Az intézet előnvös visszafizetési föltételek és jutányos 
kamatláb mellett rnrtr jelenleg folyósít levoniU 
nélkül kölcsönöket, melyeknek visszaüzotíse csak 

január elsején kezdődik.

Személy- és ti*reahilel
10%-ob tSrlesztóa mellett. — Kölcsönbeadványok leggyorsab­

ban eszközöltetnek.
Az igazgatóság.

ennélfogva 
ÉTVÁGYGERJESZTŐ és GYOMORÉROSITO

KIÉIN JÓZSEF És ADOLF. öl/DA“ST
TÖRVÉNYESEN VÉDVE.

LIKŐR
TISZTA BORPÁRLAT

Paradeux 
Irén 
Lansquenet 
Hernani 
Marguerite 

7*/s  érakor.

Fenyvesi 
Tanay 
Vendrei 
Tapolczai 
Kész

HtaitUn

BUi ’i

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. december hó 21-én.

Katalin.
Eredeti nagy operett 3 felvonásban, egy változással. 

Irta dr. Béldi Izor. Zenéjét szerzett© Fejér Jenő.
Személyek:

II. Katalin Hegyi A. Mária Kaposi
Gr. Gurackij Szirmai Olga Jancsó
Buranov Iván Pazmán Télémaque Kiss M.
Trojkov Fedor Marosi Duplessis Küry
Aiekszej Nagy Antca Harmath
Sundenand Újvári Gregor Irsai
Dacskov Jakabti Tiszt Delli

Kezdete 7 órixar.

SÁP-KÓR' 
ANGOL-KÓR 
HALVÁNYSÁG 
GÖRVÉLY-KÓR 
VÉRSZEGÉNYSÉG K- 
efleu. Kft

i

A.--'

* lMICAI

1

185 cm. óriás hoaaru 
Loroley-hajamat, -
hun feltalált kenőc , 14 havi 
használata után értem el- 
Ezen kenőcs az egyedüli szer 
a baj Ápolására, a növés elő­
mozdítására, a fejbőr erősíté­
sére, uraknál erős éa teljes 
szakállt növeszt és már rövii 
idei használat után is u?y a 
bajnak, mint azakállnak termé­
szetes fényt és toltséget köl­
csönöz és megóvja ezeket a 
korai megőszüléstől egész a 

késő aggkorig.
Egy tőgoly ára 
1, 2, 3 oa 5 trf. 

rostái szétküldés niponkéntai 
öe>-zegnek előre való beküldése 
után vagy utánvéttel az egész 
vilógba a gyárból, hova min*  

tlcn rendelés intézendő.

Csillag Anna
Wien, 1„ Graben 14.

Köhögésnél, 
rekedtségnél * egyen fiOflllérér- 
Réthy-féle pemetefű cukorkát.

Karácsonyra legolcsóbban lehet bevásárolni

Orbán Ant al mesternél

(VII., Baross tér 17. a Központi pályaudvar - ellett),
Acélórák 4-—-tói feljebb, ezüst órák 5-—-tói feljebb 

arany gyűrűk 3-—tói feljebb.
Nagy választék mindennemű ékszerekben. Cbina-ezüsl 

gyári raktár 10 évi jótállással.

Minden iparosnak: Szerszámok,

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. december hó 21-én.
Doktorkisasszonyok.

Verő György.

» BLA NCARD, 40, Rue Bonaparte, Paris.

Operett 3 felv. Irta és zenéjét szerz.
Személyek: 

Sziklai ” ■’ 
Sziklainé 

Szentgyörgyi 
Keleti 
Komái 

Tomcsányi 
Kezdete 7l/s órakor.

Smircius 
Ludovika 
Miczi 
Betti 
Etti 
Fetti

Netti 
Micsek 
Guszti 
Színigazgató 
A csárdás 
Miska

Koltai 
Rátnonyi 
Heltai 
Tollagi 
Girréth 
Iványi

KIRALY-SZINHAZ.
Hétfő, 1903. december hó 21-én.

Makrancos hölgyek.
Operett 2 felv. Irta Boltén Baekers, fordították Mol­

nár F. és Faragó J. Zenéjét szerz. Lincke Pál. 
Személyek:

Tbenrisztokles Ferenczy Polixo Margó
Lysistrata Fedák Leonidass Thury
Bachis Szamosi Nulpiosz Papp
Chrysisz Bánó Ámor Szentgyörgyi
Plautiasz Torma Paulina Csatai
Nikiasz Oláh Chloe Hidvéghy

Kezdete 7’/í érakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Hétfő. 1903. december hó 21-én.

Frino 
színpadi átváltozó ma vész előadása.

Kezdete 7xh órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
Ma és mindennap:

Két vörös hajszál
Bohózat 1 felvonásban.
Irta: (Murvai Ander. 

A Tarka Színpad újdonsága.

UJ különlegesség-ek 
Könnyű lovasság 

Suppé nagy operetteje.
Előkészületben: 

Vénusz a Földön 
Elnke nagy kléiliUal operetteje.

k titkos betegségek
alapos gyógyításáról.

Ne sajnálja senki a fáradozást ilyen komoly 
ügyben, jelentkezzék egyszer személyesen, mert 
a legújabban külföldön beszerzett speciális műszerek­
kel még a legrégibb betegségnek is pontosan meg 
lehet határozni a székhelyét, elterjedését, minőségét, 
kórokozóját: bármily mélyen fészkelte is be magát 
a kóranyag a szervekbe, vagy a test nedveibe. Ezen 
beható vizsgálat alapján teljes biztossággal meghatá­
rozható a betegségi állapotnak megfelelő, alapos gyó­
gyuláshoz vezető speciális gyógyítási mód is, amelyet 
mindenki, foglalkozásának megzavarása nélkül, otthon 
is elvégezhet. Ha valakinek lehetetlen volna megjelenni, 
akkor csak Írja le a baját, amelynek pontos át­
vizsgálása után megkapja az utasítást és a megfelelő 
speciális gyógyszereket is — a legnagyobb titoktartás 
mellett. Levelébe válaszbélyeget mellékeljen. A gyógy­
kezelés befejezése után a leveleket elégetik, vagy 
kívánatra mindenki visszakapja azokat

Ilyen tökéletes és hézagpótló hazánkban Dr. Palócz 
v. kórházi orvos, specialista, országos hírű intézete 
(Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.), ahol jóakarattal, 
őszintén és lelkiismeretesen kaphat mindenki (úgy 
férfi, mint nő) a nemi életről felvilágosítást, ahol a 
beteg vére és testnedvei megtisztulnak, idegei meg­
erősödnek. az egész szervezet megszabadul a kór­
anyagoktól és lelki kínjai is megszűnnek.

Á mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos 
sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok év óta 
Dr. Palócz az ö speciális prógymódjával még a leg­
elhanyagoltabb esetekben is. a bujakóros sebeket, 
húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerinc-bajokat, sérveket, 
az önfertőzés és szifilisz utóhajait, magömlést, cl­
gyengült férfierőt (impotenciát), kezdődő elmezavarti 

I aranyeret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
I szervek minden betegségeit. Nők részére külön váró- 
| terem és külön kijárat van. A rendelést Dr. Palócz ön­
maga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától 
délután 6 óráig (vasárnap déli 12 óráig).

Cim: Dr. Palócz v. kórházi orvos, speciálista, 
Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

Mübutorok.
Az 1896-os kiállitái-ról származó 
háló és ibédlo-beendezes, 
valamint szolid kiviteti asztalos­
ét, kárpitot--áruk <iu» választék­
ban. jutányos árakon kaphatók 
Sárkány I. cégnél, Bndep st, 
IV., Ferenciek-tere 3., fél­
emelet.____ __ _____________

Karácsonyra! 
jntányo-an adom el raktáron 
lévő IzléN N női kalapjai­
mat. Átalakít ásókat mo­
dell után, loIlfcNtéNt, gon- 
döritéNt. szőrme bolt 
kariuantyi.-kat. diszpárná- 
kat. selyem és papír lámpaer- 
nyőket gyorsan és szépen ké­
szítek. Vidéki megrrndelé- 
Neket lelkiismeretesen eszköz­
lök. 1‘ollieer íllla. korona- 
herceg-ntca 2. I. em. ÖS.

Kinek sorsjegye, 
vagy Borajcgyekrftl 

szóló zálogjegye van, 
legmagasabb köl- 
csont kaphat a leg­
előnyösebb föltételek 
mellett. Cítk a sorsje­
gyek vagy a zálogjegy 
beküldte szükséges. 
FLEISSIG SÁNDOR

BnnkhJza, Rpemt. 
Erzmébet-köriit 2.

Kitűnő bizonyítvá­
nyokkal foleőgymn. tanuló, tel­
jesen árva ón vagyontalan flu, 
correpetitornak ajánlkozik al­
sóbb osztályú vagy elemi is­
kolai 1—2 gyermek mellé, a 
Jegazerényobb igénvek mellett. 
C.m . kiacóhivat ilbnn.____4*M

Dante francaiké 
diplomáé ayant cncorc quelquea 
heures libres, ciiorcho ]e<-ons 
dans familles diatinguéea. VII. 
Rcrnád-utca 30. I. 13. 1692

Masaeurn*  
hiileg*  iz.gv ö«y kezelő­

nő rendkívüli ügyes, 
ajilnlja matröl privát hit 
zabhoz VII., Ovnda-ntca 
10. földsz. ajtő 3. Groas 
l'ánny.

Kitűnő szabónő 
ki szakmájában tclji acn jártas, 
ajá nlkozik a legdivatosabb s 
legegyszerűbb ruhák k-azité- 
séro helyben és vidéki n 5 írttól 
feljebb. Szentkirályi-utca 22.

eá\e,u

Raktárról szállít válogatott minőségű szer­
számokat gyári árakon.

Székelj Ig“llác9 vn., RiL»«b^körut43.
Árjegyzékem ki vonat At föÍNZöiit Unni küldöm 

---- ----------------------------- > A legjobb és legelterjedtebb naptár 
AZ

Most jelent ATHÉNAEUM Most Jelent 
meg! NAGY meg!

KÉPES NAPTÁRA
az 1904-ik évre.

Ára 2 korona. Ára 2 korona.

Negyvenötödik tartalmú, mindéi
Monvvonnthrfik évfolyamát járja n a bőséges 
ílöyj 7 ullUlUUlK tartalmú, mindeneket érdeklő, 
kitünően szerkesztett Nagy Képes Naptár, amelynek 
minden sora érdekes és szükséges tudnivalót mond.

A pontos, hivatalos adatok Tiovfi Címtár fin 
nyomán szerkesztett részletes I lö£! I Ul Ilii dl -üli 
kívül tartalmából a következőket emeljük ki: 
Bélyegilleték. Csillagászati naptár, jegyzéklapokkal. 
Nevezetes korszakok és korszámítások. Törvény­
kezési szünnapok. Országos színek. Az uralkodóház. 
Az elmúlt év összes eseményei. A közélet halottat. 
A külföld eseményei Gazdag tartalmú ismeretter­
jesztő rész. Szépirodalmi részét a legjobb irók 
szolgáltatták. A legtöbb közlemény mellé gyönyörű 

___ = képek illeszkednek. =

Közhasználati részében tató Bpésti Kalauz. 
Sorsolási értesítő. Posta- és tavirda árszabály. Tudni­
valók a posta-takarékpénztárról. Bérkocsi szabály­
rendelet. Külföldi uralkodók jegyzéke. Betűrendes 
névnapjegyzék. Kivonat a törvénykezési bélyeg- és 
illeték szabályokból. Ércpénz-, utmérték- és idő- 

összehasonlító táblázat.

k..

A Nagy Képes Naptár tartós kemény kötésben 2 K- 
ért megrendelhető minden hazai könyvkereskedésben 

és a kiadó
„ATHENAEUM“ írod, és nyomdai r.-társulat 
KÖNYVKIADÓHIVATALÁBAN. (BUDAPEST, VII., KERE- 

PESI-ÚT 54. SZ.)

Színházak heti műsora.
J

í A télikertben rergelí C örüli Vör»« Elek aifinywn#- 
kar* hangrereenyea.

>i részvénytársasáj

Magy. kir. Opera. Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar srinház Király színház Uránia színház

® Kedd A köd király 
A -zomszéd- 
asszony

A törpe g-An Atcs
Sötétség A kutyamosó Bonaparte

Doktor 
kisasszony

Makrancos 
hölgyek Frizzo előadása

Szerda Tosca
Az ember 
tragédiája Az arany híd Vándorlegény

I loktor 
kisasszony

Makrancos 
hölgyek Frizzo előadása

csütörtök Nincs előadás Nincs előadás Nincs előadás Nincs előadás Nincs előadás Aranyvirág Nincs előadás

Péntek Lohengrin
A vén bakancsos 
és fia a huszár
Sötétség

A.csoda gyermek

A kutyamosó

Bonaparte

A baba

A drotostot
Doktor
kisasszony

Arany virág
Makrancos 
hölgyek

Berlini élet

Frizzo előadása

Szombat Hunyadi László
A kamóliás 
hölgy

Mi-ssias

Az aranytűd

A csodagyermek

Lili

Menyecskék

Tavasz
Doktor 
kisasszonyok

Makrancos 
hölgyok 
Arany virág

Áz éjféli nap 
országa 

Frizzo előadása

4. u.
Vasárnap 
este

A köd király 
A szomszéd­

asszony
A törpo gránátos

(.onslantm abbé

A nők barátja

A kutyamosó

Az aranynid

Gyimesi 
vadvirág

Vándorlegény

A drótostót

Doktor 
kisasszonyok

Ghetto

Makrancos 
hölgyek Frizzo előadása

■at 2ő.a ria‘ és


